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ОТ АВТОРА




Время истории и воображения-кристаллография мысли. Мораль-физика замороженной совести, в которой предательство и позор-абсолютный ноль. Форма повести и её скоротечность-рассказ суть химический реактор, а звучание в нём-история времени в мелодии формул элегической композиции. Самобытность вида художественной деятельности, творящей смысло-звуковое начало в многоцветии согласных и гласных,заключаемых в строгие тиски мысли, в которых сам синтаксис-пляска и лавирование композиции соотносятся с воображением так, как правда с истиной. Но художественное пространство это не колба, в которой совершается химическая реакция жизни с её изначальным инстинктом, оправленным в формы всенародного попечительства.

Вот почему автор рассматривает предлагаемые ниже произведения не как разорванную ткань реальности и действительности, гордые упреки в непонимании которой пусть останутся на замороженной совести критиков и их геологической ископаемости, а как попытку в жадном ожидании голоса песни, почувствовать глубину дыхания пережитого, обращённого сном к мёртвому классовому врагу в приближении хмурого света будущего дня.

Не следует забывать, что у старшего поколения начала века были идеи и распоряжения, а у нас осталась одна необходимость существования, разряжаемая гомерическим хохотом плутократии да чавканьем пищевых остатков буржуазии.




 1.ГЕНЕРАЛ ПЕПЕЛЯЕВ




А всё же молодец, Иван Семёнович! Выправка, аксельбанты. И банты на гимназистках как хорошо пахнут. Крутятся, вертятся балы в дворянском собрании, члены белой справедливости выпущены на волю, а советчики опять в тюрьме. Кто теперь кого на Кыштак водит?

Купец Рукавишников, разбогатевший на тянучках миллионщик, прятавший не последние бриллианты в пирог, который его дура-тёща нищенке подала(вот тебе и экспроприация экспроприаторов!),вопил за зелёным столом дворянского собрания:




– Ну, держись теперь большевички и эсеришки поганые! Демократия, вот она, в кулаке. Собрания, со – вещания, разговорчики. Витька Чернов, подонок, к Ленину подался заговоры заключать против зелёно-белой Сибири. Вот ему! – и показывал громадную, волосатую ручищу, поставив её в промежность ниже пояса.
Папа Просандеев, купец первой гильдии, отец Ивана Семёновича, неодобрительно поглядывал на разбуянившегося соседа по зелёному столу. Рукавишников всегда нахалом был. И тогда, когда ему рысака проиграл, это ещё давно было, и тогда, когда жидо-масонские взгляды свои на большевиков проповедывать стал, начитавшись “Протоколов сионских мудрецов”. Это уже совсем недавно, когда сын миллионщика Смирнова из-за несчастной любви к одной толстухе за рекой на даче застрелился. И в белом костюме на дорожке возле дачи валялся. А толстуха-то,не будь дурой,сбежала в Заварзино с местным стрекулистом, адвокатишкой.
Нет, он, Семён Артемьевич Просандеев,сумел воспитать своего сына, –стреляться не будет.Да и вообще,они,Просандеевы,хотя бы и не миллионщики, но дело своё знают и с людьми обращаться умеют. Вот взять, хотя бы его самого, Семёна Артемьевича, и электричество рабочим провёл, когда его у других рабочих города и в помине не было. А у просандеевских, нате, пожалуйста, – лампочки, и детей у них кто крестит, опять же сам Просандеев, и квартиры имеются, а какое валяльное производство, – лучше и придумать нельзя. Так что когда советчики пришли, то они первым делом фабрику его и объявили “народной”, а его, владельца, всё таки не выгнали, а директором поставили. Ну и что из этих-то советов вышло? А ничего, конечно, хорошего не вышло. Пришлось ему самому народную фабрику охранять, чтобы не разворовали, он как директор всё же за неё ответственность несёт. Так нет же, умудрились. Сам народ, т.е. прежние рабочие его фабрики, подкоп на склад сделали да партию валенок-то и сперли. Вот, она, народная власть.
Правда в последнее время что-то непонятное твориться стало. Организовали Совет, в Совете какие-то большевики хороводят. Приходилось ему в своё время с ихним начальником встречаться, в Технологическом учился, по фамилии Костриков. Это было ещё в пятом году. Тогда сын, Ванюшка, всё играл вместе с сыном его рабочего Парфёнова. Так этот Парфёнов, когда его жену во время заварухи какой-то казак нагайкой пару раз опоясал, взял стамеску, да пошёл губернатора убивать. Убить губернатора не убил, а познакомился с этим самым Костриковым. Ничего путёвого, так, молодой буян. Это потом с ними купец Макушин договорился. Так они у него ничего, когда к власти пришли, не отобрали. Одним словом, рука руку моёт. Вот и всё. Так что Ванюша наш, почитай с малолетства, около революции и революционеров всё рядом и рядом. В восемнадцать лет адьютант для поручений при его превосходительстве Анатолие Ивановиче Пепеляеве состоит. Этот тоже из наших, томичей. Он в четырнадцатом отличился в боях, георгия получил, молодой генерал,27лет, ревностно служит отечеству.
Анатолий Николаевич послал Ванюшу с секретным донесением к генерал-лейтенанту Василию Георгиевичу Болдыреву-главкому войск уфимской директории ….
Что это было за донесение, Иван уже не помнил. Помнит только что в то время между генералом Пепеляевым и генералом Гайдой были вначале какие-то недоразумения, лишь потом всё пришло в полное согласие. Болдырев его только поблагодарил, но был очень расстроен. Фактически уже находился не удел. И упустил момент стать диктатором. Александр Васильевич Колчак объявил себя Верхоным Правителем Сибири. Это произошло 18 ноября 1918г. Он сам в те времена ещё с золотым эшелоном из Казани прибыл в Омск в поезде Колчака. Вот тогда-то, когда выгружали сундуки с золотом, платиной, серебром и попали к нему несколько золотых николаевских десяток и серебрянный гангутский рубль.
В Омске поговаривали, что Колчак, живший в доме, окруженном английскими пулеметчиками, якобы нарочно спровоцировал выступление рабочих окраин в Куломзино.
Обиженный Болдырев отказался от власти и выехал под охраной в Японию, сделав 21января адмиралу Колчаку, как рассказывал ему знакомый адьютант адмирала, заявление: ”Вы подписали чужой вексель, да ещё фальшивый, расплата по нему может погубить не только Вас, но и дело, начатое в Сибири. Я испытываю отвращение к повсеместному мелкому предательству, к нарушению прав чести, к циничному отказу от обязательств, принятых на себя в столь, казалось бы, грозный час общей опасности”.
А балы шли своим чередом. Лилось шампанское, офицеры устраивали праздники красоты, а первые места неизменно присуждались Гришиной-Алмазо– вой, так похожей по своим поступкам то на мадам де Сталь, то на Соньку Золотую Ручку.
Теперь, после долгих лет раздумий, Иван Семёнович понимал, что генерал Пепеляев посылал его к Болдыреву для того, чтобы своевременно предупредить главнокомандующего Уфимской Директории о готовящемся перевороте. Ведь в это время генерал Пепеляев как командующий Среднесибирским корпусом, находящемся на пермском направлении, встречался в Екатеринбурге с выезжавшим для выступлений перед войсками английским полковником Уордом, генералом Гайдой и военным министром в правительстве Директории Колчаком.
Самодовольная физиономия Уорда замаячила, закачалась перед лицом Ивана Семеновича. Ни слова по-русски, только английский текст.
Не успевающий за парламентскими речами полковника скомканный текст русского переводчика. Создавалось впечатление, что для полковника необъятные просторы Сибири и холода, перепугавшееся от революции купечество, попрятавшее свои кубышки подальше до лучших времён, офицерство, очухавшееся от большевистского ада и принимавшее усилия к спасению России, – всё это представлялось в голове и речах полковника на один манер с парламентарной Англией, с рациональностью лондонцев.
Полковник не знал и не понимал России, не понимал того факта:”….в Россию можно только верить!”.
Сотни тысяч пар сапог, комплектов обмундирования и военного снаряжения переданное русской Сибирской армии англичанами подкрепляли словоохотливость полковника, делали его лекции и спичи, как это казалось ему самому вдохновенными, содержательными, и он с полным недоумением воззрился на эти не страдавшие от недоедания физиономии, когда они хором взревели: ”Боже Царя храни…”.
Совсем немного старше Ивана Семеновича, генерал Гайда, молодцеватый офицер чехословацкого корпуса, как представлял его себе Иван Семёнович, был вечно на иголках. Когда он сидел, носок его лакированного сапога крутился и вертелся в разные стороны, а ноздри генерала слегка раздувались, словно бы желали принять изрядную дозу кокаина. Гайда не нюхал кокаина. Но его состояние неизменно сопутствовало ему, когда нос генерала чувствовал жареное.
Корпус ранее пленённых чехословаков и при – мкнувшие к ним итальянцы, поляки, как блохи, облепили сибирскую железную дорогу.
Бескрайние просторы Сибири были для них равносильны смерти. Всё это, ранее пленённое Россией воинство, мучительно цеплялось за железнодорожные станции, требовало вагонов, еды, питья, замены обмундирования. Образовавшееся Временное правительство чехословаков в Париже, признанное Францией, вносило французский интерес в русские дела в Сибири в лице председателя национального чехословацкого Совета Богдана Павлу. Эта длинная, как и вся железная дорога Сибири чехословацкая кишка проглатовыла и переваривала военное обмундирование и припасы, поставляемые в Сибирь через английские и французские миссии генералов Нокса и Жаннена. Одним словом: ”русский с русскими воюет, чехи сахар продают”.
Обозлённый тем, что сто тысяч винтовок не были своевременно переданы Сибирскому корпусу генералом Гайдой, монополизировавшему захват грузов военного назначения на станциях, Анатолий Николаевич Пепеляев приказал Ивану Семёновичу дать телеграмму в адрес директории: “….Гайде в смысле преданности Сибирскому Правительству верить нельзя”.Этот случай накалил отношения между двумя молодыми военоначальниками. Конфликт был улажен. Винтовки переданы Пепеляеву. Но с тех пор генералу Болдыреву импонировал молодой Пепеляев, чьи батальоны на смотре напоминали главе уфимской директории” доблестных сибирских стрелков, творивших чудеса под Варшавой”. Ивана Семёновича привлекало в поведении Анатолия Николаевича его раскованность в обращении с подчиненными. Он был единственным из генералов: который не ввёл в своей армии погоны, ни примыкал ни к одной из политических партий. Когда он ещё в чине полковника в начале 1918г. прибыл в Томск со своей частью, а большевики установили там власть, разоружили и распустили войска Пепеляева, то он не только не сопротивлялся, а даже добивался у Томского горсовета назначения на должность коменданта города, в чём ему было отказано. Честолюбие взяло верх. Весной он становится во главе контр-революционного мятежа эсеров и офицеров и возглавляет восстание 28 мая 1918г. Вскоре после этого ему был дан чин генерала.
Ивану Семёновичу становилось ясным образовавшееся положение дел. С одной стороны, Анатолий Николаевич вёл переговоры с Уордом, Гайдой и Колчаком о возможности, видимо, переворота, клонящегося к диктатуре Колчака. По крайней мере об этом можно было предполагать из хвастливого заявления Гайды ещё тогда, когда Гайда вернулся из своей недавней поездки на Дальний Восток, а вместе с ним в Омск впервые приехал А.В.Колчак, которому Болдырев предложил пост военного министра. Именно тогда Гайда в разговоре с Пепеляевым относительно возможности диктатуры в Сибири сказал: “Диктатор едет со мной в этом поезде. Это адмирал Колчак ”. Пепеляев сделал вид, что не придал этому значения. Но позднее, уже, будучи генералом среднесибирского корпуса, когда он был осведомлен своими друзьями из Омска о поступлении на имя Болдырева телеграммы генерала Иванова-Ринова, поступившей с Дальнего Востока, в которой генерал, надеявшийся сам стать военным министром Уфимской директории, между прочим, писал: ”Выяснив роль чехов в отношении опасаности повести возрождение Росии под углом эксперимента социализма,я догадываюсь о намерениях Гайды в Омске с группой приверженных ему русских офицеров объявить диктатуру,с помощью которой по его мнению удасться очистить от большевиков Россию”.
Все эти ивановы-риновы,гришины-алмазовы были выскочившими даже не из сибирского бытия просто ивановыми и гришиными.Но все эти гришины и ивановы желали в сложной сибирской обстановке возглавлять,решать,приказывать.Они хотели УП– РАВЛЯТЬ.А если им это не удавалось, обиженные,готовы были бежать к Деникину в Добровольческую Армию или к генералу Хорвату на Дальний Восток.
Пепеляев лавировал.Выговаривая место своему младшему брату Виктору в правительстве адмирала Колчака, он в тоже время, в случае неудачи переворота, надеялся возвыситься в правительстве главнокомандующего уфимской директорией, подарившей ему генеральский чин.Козлом отпущения в случае раскрытия такой предательской операции должен был оказаться он,Иван Семёнович.
Он не всё тогда понимал.Это сейчас,много лет спустя,занавес прошлого открывался,и забытая пластинка,вновь и вновь проигрываемая перед ним, окрашивала своими звуками комнату уже не в розовый,а чёрный,похоронный цвет.Ведь тогда ему было 18лет.
Одним словом,генералу Пепеляеву казалось,что он вот-вот первым войдет в Москву и,будучи чужд военного монархизма,генерал в такой ситуации был готов молчаливо признать и диктатуру адмирала Колчака.





2.ГЕНЕРАЛ БОЛДЫРЕВ И

КОНТР-АДМИРАЛ КОЛЧАК








Не смотря на крепкий мороз,доходивший до –35о С, вокруг мела и кружила вьюга.Сиплое дыхание холодной ночи прокатывалось по лесным просекам, хохотало на бесконечных стальных колеях железнодорожных путей, ласкало жгучими волосами разметавшихся вихрей вагоны поезда,мчавшегося к Петропавловску.

В громадном вагоне поезда,переделанного под кабинет с его длинными кожаными диванами, столами и креслами темной полировки,было тепло, уютно, старорежимный комфорт приглашал к размышлению и неторопливой беседе. Даже шкафы библиотеки с тусклыми толстыми венецианскими стеклами смотрели уверенно и солидно.

На диване,удобно устроившись и положив подушку под голову,главнокомандующий уфимской директорией,генерал-лейтенант Василий Георгиевич Болдырев,укрывшись толстым пледом с удовольствием почитывал томик сочинений Оскара Уайльда. Полноватый для своих сорока с небольшим лет,при чтении он уже надевал очки.Да это было и понятно.Во-первых многолетняя преподавательская работа профессора в Академии генерального штаба,во-вторых, длительная работа с бумагами в ставке в период мировой войны в штабе генерала Алексеева делали своё дело. Генерал полнел и становился подслеповатым.Это ни коем образом не сказывалось на его способностях как военоначальника.Его ценили и ученики,и сотрудники по работе.Однако с некоторых пор оценка его деятельности в офицерских кругах стала приобретать несколько дружеский и,пожалуй, насмешливый характер.А доверие к его способности стратега в офицерских кругах даже падало. Объяснялось это несколькими обстоятельствами текущего момента.Во-первых считалось, что генерал был либерал и полевел(и сильно полевел!)после февральских событий 1917года. Здесь,вдруг,и вспомнили,что он вышел по сути дела из совсем уж пролетарских кругов.И хотя был “обличён доверием самого монарха”,но по каким-то непонятным причинам до сих пор хранил у себя подлинники документа об отречении государя-императора.Теперь со злодейским убий ством большевиками в Екатеринбурге всей семьи Романовых,сохранение этого документа в глазах штабного офицерского состава приобретало почему-то предосудительный смысл.С другой стороны,среди казачества да и купечества Сибири Василий Георгиевич слыл не просто за либерала,а почти за красного.Это объяснялось тем,что Болдырев как генерал старого режима “заигрывал” с эсерами,вошел в состав уфимской директории и стал главнокомандующим всеми войсками восточного фронта.Даже в окружении его военного министра,контр-адмирала Алескандра Васильевича Колчака,который любил вспоминать своего соратника Василия Альфатера как отъявленного монархиста, перешедшего затем на службу к большевикам и теперь командовавшего морскими силами Советов, эти рассказы при –обретали предосудительный смысл в отношении Василия Георгиевича. Дескать, оба карьериста, коты-Васьки, перешли на работу к партийцам,один к большевикам,другой к эсерам.А так как в последнее время муссировали слух о том,что Виктор Чернов, лидер эсеров,подался тайно в Москву на переговоры к Ленину(что было на самом деле совершенной чушью),то всё это только распаляло офицерство,казачество и купеческие настроения о необходимости введения диктатуры, и уже фигура генерала Болдырева никак не могла содействовать тому, чтобы такая диктатура была объявлена под его началом.На этом, видимо настаивали(как это отчетливо понимал сам Болдырев)военные миссии Нокса и Жаннена.Им нужен был генерал-интеллигент,но с замашками диктатора.

И тем не менее Василий Георгиевич был спокоен,хотя и обижен.Обстоятельства буквально последних дней складывались таким образом,что ситуация по его мнению вела неминуемо к военной диктатуре.Об этом и косвенно,и открыто говорили данные контр-разведки,а также донесение, поступившее с адьютантом Пепеляева.Теперь этот адьютант вместе с обер-офицером для особых поручений Тюмянцевым и адьютантом,ротмистром Гуковским, беседуя о разных разностях,составляли для него распорядок следующего дня.

Наступало 16ноября. Утром,за завтраком в Петропавловске должны были встретиться генерал Болдырев и контр-адмирал Колчак,прибывший по приказанию главнокомандующего утром на станцию Петропавловск.

От событий прошлых лет Василий Георгиевич устал.На фронте дела обстояли неважно.При всех казалось бы обильных поставках военного вооружения со стороны союзников,большая часть оборудования расхищалась чехами,по существу захватившими в свои руки железнодорожный путь,а в патронах был-таки просто недостаток.Если армия генерала Дутова еще держалась,то в отношении правого фланга дела обстояли крайне плохо,так как силы красных в полтора-два раза превосходили по численности личный состав войск директории.Правда на его стороне преимущество и опыт офицерского состава.Но как следует из данных контрразведки,противник активно перестраивается в тылу и на фронте,комиссарский состав всячески содействует введению единоначалия,т.е.перестраивается и в пространстве,и во времени,и в импульсе быстрее, слаженнее и ораганизованнее,чем войска директории. А,следовательно,в ближайшие несколько месяцев, если обстоятельства будут продолжаться аналогичным образом как теперь и генеральский состав будут преследовать междуусобицы,то неминуем быстрый и активный разгром войск белого единства. Эта тайная мысль уже не покидала генерала несколько недель.Она выжигала в нём ту неуверенность,то нежелание находиться во главе войск директории и ту пассивность,с которой он принимал известия о возможно назревшем путче офицеров.Но здесь же неотступно противная мысль заставляла генерала задумываться о возможности самому совершить этот переворот,взяв под стражу Колчака как предполагаемого лидера на пост Правителя.Однако сформировавшееся в его сознании чувство профессорской нерешительности,чувство возможной ответственности,которую придётся нести в случае неудачи(а вероятность такой неудачи весьма велика в связи с настроениями англичан и французов),а,главное,отчетливое стратегическое чутье неминуемых неприятностей на восточном фронте,заставляли генерала практически отказаться от возможности противодействовать диктаторскому перевороту.Представлялась удобная и хорошо обставленная гостиница,близкие и родственники рядом.Немного разрядиться,отдохнуть.Ну,в крайнем случае,принять должность менее ответственную. А,если сказать по правде,то всё это после разговора с Колчаком. Длинная будет беседа.

Ведь прошло всего каких-то несколько недель как контр-адмирал Колчак появился в Омске с прытким чехом Гайдой и полковником англичан Уордом. Этого времени оказалось вполне достаточным для того, чтобы Александр Васильевич Колчак занял пост военного министра и успел выехать на Восточный фронт.

Эти размышления,направленные уже на саму фигуру Колчака,заставили генерала Болдырева отложить в сторону томик Оскара Уайльда и предаться уже совсем мыслительной работе о прелюбопытной фигуре самого военного министра.Конечно,ни Гришин-Алмазов,ни Иванов-Ринов,все эти генералы не шли ни в какое сравнение с фигурой Александра Васильевича.Колчак из потомственных военных.Отец-генерал,в последние годы военный специалист на заводах,выпускавших военную технику.Да и сам Александр Васильевич как ни как был знаком с юных лет с техникой на этих заводах.Лейтенантом военно-морского флота, после кругосветного путешествия во Владивосток,самостоятельно подал прошение в военное министерство о направлении его в распоряжение Академии Наук.Вместе с известным полярным исследователем бароном Толлем, писавшем свои материалы по большей части на немецком языке,принял участие в полярной экспедиции 1900-1903гг.,о чем опубликовал в 1909г. подробные результаты исследований под названием:”Лёд Карского и Сибирского морей”.Василий Георгиевич даже запомнил название этой книги,так как сравнительно недавно просил подготовить ему материалы о прошлом Колчака.Специалисты положительно отзывались об этих исследованиях молодого лейтенанта,который затем принял весьма активное участие в событиях русско-японской войны,слыл специалистом по минированию,а на минных полях Колчака даже подорвался японский крейсер. Наконец,эти исключительные усилия молодых офицеров военно-морского флота,которые привели к организации генерального штаба военно-морских сил,ранее отсутствовавшего в империи.Эти и другие благородные начинания были оценены адмиралом Эссеном,и Александр Васильевич совместно с Эссеном к началу 14-года наводит великолепные минные заграждения,перекрывшие путь противнику через Балтийское море.Во время руководства морскими операциями в Риге и Либаве, Александр Васильевич был удостоин высочайшего повеления и произведен в контр-адмиралы с назначением в качестве командующего Черноморской эскадрой,где так отличился постановкой заградительных минных полей,умелым обращением с личным составом.Черноморская эскадра с приходом А.В.Колчака рассматривалась военными специалистами как образцовая команда,которая,кстати,после февральских,а затем и октябрьских событий оказалась чуть ли не в последнюю очередь распропагандированной агитаторами.Василию Георгиевичу было не совсем ясно каким образом Колчак оказался сначала в Америке.По словам Колчака,он был направлен туда Керенским для постановки минных полей,а затем,когда необходимость в этом отпала,возвращаясь уже через Японию в Россию,он поступил официально на службу к англичанам.Сам Колчак это объяснял тем,что Временное правителство перестало существовать и тем самым за границей он перестал получать жалованье,которое у него единственное средство к существованию.Работал по организации отрядов охраны сибирской железной дороги,был введен в состав ее правления генералом Хорватом,но,имея явно английскую ориентацию,вступая в конфликты с атоманом Семеновым,оказался не по вкусу японцам.

Метель перешла в мягкий снегопад.Несколько потеплело.Генерал задремал.

Утром,часам к девяти,почётный караул,рота стрел– ков 1-го горного полка и взвод сербов, встречали прибывающих на станцию Петропавловск генерала Болдырева и контр-адмирала Колчака. Поздоровались,приянли приветствия,отслужили краткий молебен,прошли завтракать в салон генерала.Контр-адмирал со своей экономкой,мадам Тиморевой, приятной белокурой женщиной с большими зелеными глазами,белым лицом,раскрасневшимся от мороза, статной фигурой,решительной и волевой. Рядом с генералом сидела сестра его жены, женщина с умным лицом,чем-то напоминавшем классную даму. Мужчины выпили по рюмке смирновской, закусили икрой и приступили к разварной стерляди. Женщины пригубили шампанского,откушали сыра.Разговор для начала вращался около офицеров и их жен,вырвавшихся из большевистского ада.




-И,представьте себе,восклицала золовка генерала,-цены,цены-то в этой совдепии!1фунт хлеба стоит 400-500рублей, 1яйцо-400р., масло-10тыс.руб., соль-350 руб..1фунт картошки(6шт)250руб..мыло для стирки-5тыс.руб..иголка 100руб..а катушка ниток 500 рублей.
-Дворников сделали председателями домовых комитетов!,-удивлялась Тиморева.В Петрограде 30000 гробов в месяц не хватает,берут на прокат.Порой кажется,что там в совдепии,вернулись времена Ива– на Грозного,людей изводят и в одиночку и скопом со всевозможными муками и терзаниями.


Болдырев усмехнулся и профессорким тоном произнёс:




-Цитирую завление В.Ульянова,Председателя Совета Народных Комиссаров от 5ноября 1917г., которое,как мне говорили,правил Троцкий:
”Товарищи рабочие,солдаты,крестьяне и все трудящиеся!Берите на местах всю власть в руки своих Советов. Берегите,храните как зеницу ока,землю, фабрики,орудия,продукты,транспорт,-всё это от ныне будет всецело вашим достоянием.”
-Немецкая,жидо-масонская демагогия!,-заявил Ко-лчак,сверкнув своими большими глазами.-Демаго– гия,которая превращает миф в реальность. Все эти лозунги,вся эта агитация есть сплошной вымысел, оболванивание труженика и крестьянина, рабочего и солдата.Рабочий должен работать, крестьянин пахать,сеять.Только один Алтайский край до революции продавал масла на 75 миллионов серебрянных рублей.А что творится сейчас?Все эти Советы и Учредиловка,т.е.большевики и эсеры,распусти– ли народ,вооружили его против законного правительства, сметены основы государственной власти, свернута свободная торговля и предпринимательство.Даже среди нашей военной интеллигенции, Василий Георгиевич,среди членов академии генерального штаба,сколько предателей и карьеристов!
“Эк тебя,батенька,куда хватило!”-думал Болдырев.-За время как мы с тобой не встречались,ты уже почти или наверняка созревший диктатор!”
-Ну,на счет социалистов-революционеров,это вы, Александр Васильевич,лишнего хватили.В Омской тюрьме сидят большевики и начальники их Советов, например,бывший присяжный поверенный Попов.А кто их туда посадил как не эсеры?То-есть, эсеры всё еще действуют и действуют так,как это нужно нам с вами.И это ведь не первый раз. Вспомните воззвание Чернова от имени Временного Правительства главноуговаривающего– Керенского о продолжении вой-
ны на германском фронте. Вспомните,наконец, де– ятельность Авксентьева и Зензинова у нас в Директории.
-Самое страшное,что их лозунги,всех этих партийцев от начала и до конца,от красного до почти белого,есть миф,который становится реальностью в сознании народа!Это самое страшное.Приведу пример.Когда в мою бытность главнокомандующим Черноморской эскадрой агитаторы начали разваливать флот,то стали дискредитировать мое положение заявлениями о моих поместьях,богатствах в связи с моим нежеланием прекращать войну на фронте.Я явился сам специально на это собрание.Я выступил перед солдатами.Я сказал им,что ни я,ни мои родственники никогда,нигде никаких поместий не имели,а что во время пожара в Либаве я потерял даже последние свои чемоданы и чемоданы своей семьи.Вот она агитация,переводящая миф в реальность!
Глаза Кочака при произнесении длинных монологов становились неподвижными,широко открытыми,казалось,что он смотрит не перед собой,а видит все эти развивающиеся события внутри себя, встречается с ними часто.И вновь,и вновь переживает их.
“Всё же Александр Васильевич эмоционально невоздеражанный человек”-,подумали и классная дама,и генерал Болдырев.


Тиморева смотрела на Колчака как на оракула.

Колчак,подхватываемый внутренними эмоциями, уже витийствовал:




-Когда за границей американцы попросили прочитать меня лекции,мне кое-как удалось подписать эту командировку у Керенского.Он видите ли всё время агитировал!Буквально в поезде подмахнул командировку.Я уже на ходу выскочил из поезда.Они так много все разговаривали.Причём Керенский по его заявлению был убежден: “Слово восстановит порядок!” Кулак восстановит порядок в армии.Военно-полевой суд.Не нужно никаких партий.Дайте больше солдат и обмундирования на фронт.Патроны и пулемёты.Вот что необходимо для нашей победы!
-Да,батенька,патронов не хватает,пулеметов тоже, –соглашался Болдырев.
-Все эти пустопорожние разговоры Временного Правительства,это приём,с помощью которого это самое Правительство по указанию жидо-масонов передало власть большевикам в октябре 1917года,-почти на выдохе,жестикулируя руками,говорил Колчак.-Поставили юнкеров охранять Зимний, сотворили баррикады,которых не было со стороны Зимней канавки.Кадровых офоцеров почти никого. Пулеметы только те,которые оставили юнкерам ретировавшиеся из охраны казаки.Броневики держали нейтралитет.Артиллерия задолго до событий подцепила пушки и вон с дворцовой площади.Офицеры старших возрастов,например Павловского полка,с бабами посиживали да коньяк с конфетами покушивали у себя в расположении.Так что штурма Зимнего не было.Зимний был сдан вместе с Временным Правительством Смольному.Чего Ленин хотел,того он и получил.Мне об этом начальник охраны Зимнего,теперь уже капитан Синегуб, подробно рассказывал.Масонами,жидами и немцами было приказано Временному правительству сдать власть.Они её сдали.И почти никто из них не пострадал.А Керенский даже своевременно удрал, послав на Восток для восстановления порядка атамана Семёнова и барона Унгерна.Вот они нам теперь здесь порядок и устанавливают.А на самом деле рушат всякую законность,снюхались с нашими непримиримыми врагами-японцами.И что из этого доброго выйдет,если не будет единой крепкой власти,которая и эсеров,и таких как атаман Семёнов к порядку не призовет,спрашиваю я Вас,Василий Георгиевич?Пока у нас еще есть сила.Это офицеры,местное купечество.
Дамы,почувствовав,что начинается мужской разговор, ретировались из салона, вежливо откланявшись.
-В этом,конечно,что-то есть,-Болдырев предложил выйти из-за стола и устроиться на диване.
-Действительно,я припоминаю еще во время моего последнего ареста на Восточном фронте,когда видите ли поручик Крыленко потребовал от меня явиться,а потом устроил мне домашний арест за неповиновение приказу.Припоминаю,что ещё тогда мне рассказывали,что отец Керенского был директором гимназии,где учился Владимир Ульянов.И как директор гимназии испрашивал у Министерства Просвещения разрешения давать или не давать медаль отличнику учебы Ульянову,брату казненного Александра Ульянова.То-есть,конечно,они были знакомы семьями.Действительно,если вспомнить штурм Бастилии,то ведь он тоже явился символом победившей революции.В крепости,штурмуемой восставшими,не было и пяти заключенных.А как потом покатились головушки?А вот насчет жидов, Александр Васильевич,мне кажется вы зря изволите присовокуплять.Конечно у большевиков много евреев. Да и деление их на большевиков и меньшевиков чисто условное.Большевиокв ведь потому больше,что в их числе находится и “Бунд”,чисто еврейская организация.Мне в бытность мою ещё в ставке,государь рассказывал,что комиссия П.А. Сто– лыпина при его ближайшем участии составила специальную тетрадь в пользу решения еврейского вопроса и просила всеподданейше утвердить её Государя.Но противодействие со стороны Государственного Совета и Думы,и видимо самой Государыни, затормозили эту положительную инициативу Столыпина.
-Как же это они своего чуть ли не сторонника в Киеве из револьвера-то и на тот свет отправили?Кто в царской семье был в этом заинтересован? Нет,Василий Георгиевич!Дело здесь не так просто решается.Возьмите к примеру эсеров-боевиков. Азеф,первый заместитель Гершуни,провокатор в организации боевиков-эсеров.В большой организации,конспиративной,заправляет всеми делами,в курсе всех операций.И вдруг этот Евно Азеф-ставленник охранки как и Богров-убийца Столыпина!Вот тебе и Евно Азеф-здоровый мужчина с толстым скуластым лицом,типа преступника,нежный муж и отец, одной рукой кормится в жандармерии,а другой санкционирует убийства министра внутренних дел Плеве и великого князя Сергея!То-есть,все без исключения операции были известны охранному отделению и приводились в исполнение эсерами.А это операции террора.И охранное отделение попускало террор с помощью Азефа, Богрова. Масоны,масоны и в царской семье. Своих не жалели. Кстати,с какой целью приезжал и виделся с Вами Борис Савинков?
Этот неожиданный поворот в разговоре несколько смешал генерала Болдырева.Он помолчал,потер рукой лицо,потом руки,как бы умываясь,потом тихо сказал:
-Александр Васильевич!По-моему,положение дел с Борисом Савинковым известно Вам также хорошо,как и мне.Он носится с идеей диктатуры.На Украине его не поддрежали.Теперь он советуется с англичанами и американцами на предмет организации переворота в сердце Советов.Насколько можно понять,у него сосредоточены значительные группировки и даже отдельные формирования,которые прикрываются советскими лозунгами и ждут подходящего момента для выступления.Ему нужна экономическая помощь.
Ведь обстоятельства складываются так,что даже левые сторонники эсеров,которые заодно с большевиками были еще совсем недавно,начальствовали в обороне Петрограда во время наступления Керенского-Краснова,теперь устраивают мятежи в Симбирске,являясь командующими войсками Всточного фронта Советов.Я имею ввиду подполковника Михаила Артемьевича Муравьёва.Следовательно,наша задача в настоящий момент не отрицание партии эсеров,а мобилизация всех агитаторов этой партии на конкретные дела по успешному выполнению задач фронта и тыла.Скверно на мой взгляд то,что большая часть эсеров неплохие агитаторы,но оказываются совершенно непригодными для решения конкретных дел армии и тыла.Нужно сказать,что американцы и,в частности генерал Грэвс,хотели бы получить конкретные доказательства дел на фронте и,на сколько мне известно,против монополизации полноты власти в руках военных.
В конце этой тирады Колчак как бы уменьшился в размерах.Генерал почувсвтвовал вдруг отчетливо внутреннюю неуверенность Колчака.Он понял,что задел его за живое и нащупал слабое место.Решил подлить уксусу ещё побольше.
-Эллиот заявил,правда,что подозревает Америку в пособничестве восстаний,имеющих место на территории Сибири против законного правительства. Полагают,что Гаррис как генеральный консул Америки так хорошо к Вам относящийся,Александр Васильевич,не пользуется доверием генерала Грэвса,а, следовательно,это уменьшает наши шансы на получение оружия и патронов от самого правительства Американских Соединенных Штатов.А это может существенным образом повлиять на положение дел на Восточном фронте.Насколько нам известно Всероссийский Чрезвычайный съезд Советов, происходивший сейчас 8ноября,т.е.неделю назад,принял постановление “о точном соблюдении законов”,то есть основание полагать,что большевиками в ближайшие сроки будет предпринята новая, вторая мобилизация.Не мне рассказывать Вам,что это означает. Большевики перестраивают свои силы, увеличивая и упорядочивая их.Здесь нет оснований для преукрашивания ситуации,Александр Васильевич! Поэтому любые помехи фронту могут оказаться губительными для дела всей Сибири.У меня в последнее время даже создается впечатление,что у большевиков есть чему поучиться.
Слова генерала заставили Колчака испытывать какое-то странное волнение.Это волнение передалось всему телу,и оно начало как-то непроизвольно вздрагивать.Сначала появилась дрожь в коленях.Но она быстро прошла.Зато подобрались странным образом мышцы предплечья,а затем это дрожание стало заметным в мускулах большого лица Колчака.Он заметно нервничал.И эта неуверенность заставила генерала подумать: “Люди могут на него влиять слишком легко”.Сверкнула шальная мысль: “А не взять ли его под стражу?! Компрометирующих обстоятельств по данным генерала Пепеляева и контрразведки предостаточно” .Однако за окном вагона прохаживались сербы и англичане.А если всё это не удасться?Тогда наверняка конец.Может быть,действительно,лучше уступить место.Или отправлять другую должность.А может быть просто уехать,отдохнуть.И эта последняя мысль показалоась такой заманчивой и близкой к осуществлению!Прощание вышло достаточно любезным и даже естественным.
Золовка высказалась определенно: “Александр Васильевич старается поднять себя за уши.Или его за эти уши очень сильно тянут.Но ты, Василий, слишком либерально смотришь на роль эсеров!”.
-Но ведь эта та часть русской интеллигенции,которая ещё как-то связана с землёй,-отвечал Василий Георгиевич.-У меня здесь была бабушка русской революции Брешко-Брешковская.Старушке крепко пошёл восьмой десяток,а она собирается в Америку,помощи просить.Даже поцеловала меня в лоб и перекрестила.В Архангельске дедушка русской революции Николай Васильевич Чайковский о русской земле печётся.Ведь,если посмотреть на это дело с исторической стороны,то получается,что всё русское социалистическое движение,начиная с народников,вся культура никакого отношения к большевизму не имеют.Большевики не имеют своих корней в социалистическом движении как и русской философии.Разве что в нечаевщине.С другой стороны,возможно Колчак и прав в плане влияния масонов на революционный ход дела.Ведь еще восстание 14декабря на Сенатской площади планировалось братьями Тургеневыми и в особенности,Николаем Ивановичем,который как масон высшей степени, соблазнив,иначе нельзя сказать, Рылеева, Каховского,сам в критический момент оказался за границей опять же по масонским делам.
Поезд генерала мчался к Челябинску.Поезд контр-адмирала Колчака двигался к Омску.



3.АДМИРАЛ КОЛЧАК




Вечером 17ноября,расположившись недалеко от центра Омска возле крепости в двухэтажном особняке с большими окнами,выходящими на левый берег Иртыша(внутренняя охрана-сербы,внешняя-ан– гличане с пулеметами), Александр Васильевич имел беседу с Тиморевой.Она,прижимаясь к нему свежим,упругим телом,гладила его волосы и полуоткрытыми,слегка задумчивыми глазами оглядывала его большую мясистую голову,породистый абрисс губ.Одним словом,расположились по домашнему…




-О Болдыреве,-говорил Колчак,-нельзя сказать словами Белинского: “Я жид по наутуре и за одним столом с филистимляниным не сяду”.Василий Георгиевич сидел с нами за одним столом.Я почти не сомневаюсь,что он в курсе событий завтрашнего дня.Но по существу ему нет места в нашем деле завтра.Уже выходя из вагона,я увидел рядом с Гуковским адьютанта генерала Пепеляева,того молодого мальчика,Ваню Просандеева,кторый так тебе понравился.И ты даже подарила ему зелено-белый платок,там,на позициях,когда стреляли по красным из пушек под гром духового оркестра.Чтобы это значило для Пепеляева?Его адьютант в поезде главкома?Словно ничего не понимают.Если нам суждено погибнуть раньше,то уж они-то всё равно непременно сгорят в красном пожаре!Стоит ли туда перебрасывать топливо,как это делает эсеровская Директория?Стоит ли,чтобы сгореть самим.Просандеева я взял с собой и просил Гуковского известить об этом по телеграфу Пепеляева.Пусть послужит у меня. Составит оперативную карту внутренних волнений,которые не перстают иметь месть в внутренней территории.Для Пепеляева это небольшая потеря.А мне и может быть его же брату помощь.К событиям 18ноября готовы везде,кроме Омска.А в Омске их не готовили потому,что они и так должны совершиться.Мы победим,мы победим,Оля.
Она с фанатичной убежденностью шептала ему: “Будь Петром Великим,Иваном Грозным, императором Павлом,-сокруши их всех.”
-Деньги у на сейчас появились.А в Шанхайском и гонконгском банках открыты счета на 2,5 миллиона золотых рублей для закупки оружия,которого нам так не хватает.Заменю посла Бахметьева его секретарем в Америке Сукиным.Пусть сделает всё возможное для расширения закупочных операций военного обмундирования,а главное воздействует по своим каналам на Вильсона,чтобы правительство признало наши действия как действия законной власти,власти единственной,имеющей силу на территории России.Сейчас американцами поставлено нам 200тыс. винтовок,только 100пулеметов и в качестве будущих компенсаций открыт счет на 3,5млрд.рублей. Ремингтон собирается поставить нам 112тыс.винтовок по цене 27 долларов за штуку.Это не японцы, которые сразу же при поставках старых гаубиц требуют гарантий.Какие гарантии?Разве сама Россия не является гарантией?Я просил настоятельно генерала Дитерихса, проводящего в Екатеринбурге расследования по делу об убийстве царской семьи и членов дома Романовых,осуществить ответственную миссию,отвезти на английский крейсер “Кент” вагон реликвий-вещей,оставшихся от царской семьи в Тобольске и Екатеринбурге.
Но,хуже всего,конечно,обстоит дело с чехами в Челябинске как это ты сама видела.Тысячи вагонов скопились там.Полная неразбириха.Практически на западный фронт ничего не попадает.Пора призывать чехов к порядку.Можно верить Гайде,но Гайда в Екатеринбурге.
Меня посещали члены Национального Совета Рихтер и Кошек.Со стороны Кошека было отношение самое милое,любезное,но чувствовалась какая-то неприглядность.
-Что Вы предполагаете делать?-спросили они меня.
Я сказал,что моя задача снабжать армию, увеличить её и продолжить борьбу,которая ведётся.В случае перехода всей полноты власти ко мне,никаких сложных,больших реформ я не намерен производить,так как буду смотреть на свою власть единовременно. И буду делать только то,что называется необходимостью.Имея ввиду одну задачу-продолже– ние борьбы на Уральском фронте. Вся моя политика в том,что стране нужна во чтобы-то не стало победа,и должны быть приложены все усилия,чтобы ее достичь.Никаких решительно определенных целей у меня нет.Ни с какими партиями я не пойду.И не буду стремиться к восстановлению чего-то старого.Я буду стараться создать армию регулярного типа,так как считаю,что только такая армия может выиграть победу.В этом заключается моя задача.Тогда Рихтер задал мне вопрос: “Отчего Вы раньше не говорили об этом?Почему раньше не спросили нашего мнения?”На это я ответил ему довольно резко: “Какое Вам дело?Я меньше всего был намерен спрашивать мнение иностранцев.Ваше мнение нам совершенно не интересно и необязательно для нас.” Он сказал: ”Хорошенькое дело!Мы принимали участие в ведении войны.Сколько чешских и словацких костей легло на русских полях за ваши идеи?А теперь Вы говорите,что это не наше дело!” Я ему на это ответил: “Да.Но теперь вы никакого участия не принимаете.Теперь вы оставляете фронт.Почему же вы хотите,чтобы мы справлялись о вашем мнении.”
Тем самым в отношении чешского Национального Совета можно сказать,что оно относится ко мне с недоверием.Видимо,это будет иметь своё продолжение…Со стороны Рихтера такое положение дел рассматривается им как насение обиды.В дальнейшем ничего хорошего от чехов ждать не приходится,кроме сложностей их перемещения по железной дороге,захвата наших грузов,разложения мирного населения в плане спекуляции.
-Саша!Если дела пойдут хорошо,что заботиться о мнении этих чехов.Плюнь на них.Их поскорее надо выдворять за пределы Сибири.Освободить дорогу для твоих целей.Хорошо ещё,что Гайда перешёл под твое начало со своими людьми.Нужно полагаться на него.Ты очень взволнован.Посмотри,у тебя опять дрожат руки,словно ты выпил лишнего.В эти последние дни ты совершенно не обращаешь на меня внимания.словно я отсутствую или представляю в одном лице всё Сибирское Правительство.Тебе нужно успокоиться,поспать,расслабиться.Остались ещё сутки.Всё будет хорошо.Усни, друг мой, усни,пока нас никто не беспокоит.
Горячий шёпот,близость и теплота становились единственным переживанием его сознания.Колчак засыпал.Или ему казалось,что он засыпал.Власть, власть,власть…
“Нет оснований впадать в панику.Моя история начинается.И до тех пор,пока я не дойду до её жестокого,страшного и горького конца,который помоги Господь выдержать,нет оснований для отчаяния!”
Перед глазами проходили: пересечение океана в Америку.Чтение лекций,приемы,переговоры с теми,кто может помочь…Россия огромна, необъятна. Здесь и синие льды.И молчаливые,грозные и грохочущие,свинцовые волны Ледовитого океана.Тёплое, почти золотистое с голубизной и зеленью Черное,то хмурое,то слепящее-Балтийское.Волна,волна несёт, тебя,лейтенант Колчак, полярный исследователь, военный техник.Волна громадной силы.Она нависла над тобой.
“Нет,я не оставил Россию.Я иду ко всем честным защитникам нашей Земли.Я хочу власти.Я сохраню земли,я напою жаждущих.”
“Я начал учить их,что сыну человеческому много должно пострадать,быть отверженным старейшинами,первосвященниками и книжниками,и быть убиту,и в третий день воскпреснуть.”
Истина во все века остается законом жизни.Как проникнуть в ворота,ворта власти?В ярких лучах солнца,-они золотистые.В заходящих,-кровавые.А когда наступает начало затмения,то звенящая тишина и дыры листьев деревьев делают их зелеными.
“Вот она ,жизнь моя.Она начинается.Она начинается только сейчас в этот незабываемый миг.”
…”и подозвав народ с учениками своими,сказал им:кто хочет идите за мною.Отвергнись себя и возьми свой крест,и следуй за мной.Ибо,кто хочет душу свою сберечь,тот потеряет её.А кто потеряет душу свою ради меня,тот сбережёт её.Ибо какая польза человеку,если он обретет весь мир,а душе своей повредит?Или какой выкуп даст человек за душу свою?”
Все кончают смертью.И громадное большинство ещё при физической жизни.Смерть наступает в результате сужения жизни до животных процессов,при которых постепенно атрофируется и отмирает человеческое.И человек движется до своей физической смерти,руководимой животным инстинктом и злом. Или же в результате тяжело переживаемого и сознаваемого душевного банкротства.Тогда человек бесплодно мечется из стороны в сторону в поисках оправдания жизни.А оправдания нет,покоя нет. Счастье и удовлетворение неуловимы.А зло наступает и захлестывает.И душит всё лучшее,что крохами теплится в естественном человеке.И нет выбора для человека.Потому,что не может человек подыскать уравновешивающее начало гибели своей души.Закон неминуемой смерти ,как расплата,все равно властвует.И показав всю безвыходность жалкого положения человека,преданного смерти,на этих разлагающихся гнилушках жизни,имеющих только видимость живого,кто водрузит новый великий закон,закон добровольного уничтожения себя. Устраняется ветхое,очищается почва для молодого, выкидывается больное,творится здоровое, погребается мертвое,-встаёт обновленное и вечно живое?
“ Разве ты не знаешь об этом,Александр Колчак? Разве ты не знаешь,что пшеничное зерно,упадшее в землю и разложившееся,приносит плод.И выходит, что теряющий приобретает и жертвующий собой находит себя.Эта мысль о новой,живой жизни,вместо гниющей,старой есть обретение,а не погубление. Разве ты не видишь с горы,что лицо идущего впереди преобразится и просияет,а вся одежда заблестит и сделается белой как снег такой,что на земле белильщик не может выбелить.А вдруг придется бросить себя в мусорную яму…погубить себя…Погубить себя всего,какой ты есть,целиком без остатка…Разве это не страшно!Путь на вершину только для избранных. Пусть счастливо закончится подвижнеческий путь борьбы с грехом,тогда сплетенный венок добродетели увенчает ратоборца.Высший подъём-это экстаз,это уже полная оторванность от земли…Это взлёт ввысь…Стихия уходит к богу и здесь она парит…Это ты еписком Омский, Сильвестр?Дорог мне твой подарок,принадлежавший монарху Российскому,а ещё дороже те беседы, которые мы вели вместе перед событиями завтрашнего дня.”
Стихия света-вот куда рвётся человеческий дух как в желанный отчий дом.А телесная природа человека,как грубая,земная,отягощается от яркой пленительности несродной для неё стихии,которая подавляет и как бы вытесняет тело,как чуждое.Разве это не так?Разве в этом неразделимом триединстве сущего,не видим мы и наших речей.Речей сухих и официальных с деловыми людьми или на протяжении нескольких месяцев,а иногда даже и лет с людьми близкими,слов внутренних и жарких с самими собой и,наконец,разговоров обольщения в форме надежды.
“Вы,предавшие того,кто пришел спасти нас,разве не вы затеяли всё это дело с Россией,разве не вы так долго искали подходов к ней,великой нашей Отчизне,разве не вы пили её кровь во Франции, Англии,завладевали Европой в те времена,когда Россия как малое дитя спало ещё в колыбели.Вы рассеялись по миру и негласно правите им.Разве представители толпы, “мнящие себя мудрыми быти”,всё знают…Толпа требует,чтобы они всё знали.И они говорят,говорят без конца как разумные всеведы.Кто такой “один из народа”?Это собирательно имя…Оно обнимает всех…Потому неважна точность,кто выступивший.Сын народа…сын толпы… Плоть от плоти её,и кость от кости её,но сын этот находится в руках духа зла.И мне,Александру Колчаку,видно,что он глухонемой,что он безумеет и нуждается в наставлении.Цель зла одна-повергнуть на землю,вытравить из души всё человеческое, втоптать в грязь,смешать с землей,чтобы рабство злу было полным,чтобы атрофировалось в человеке всякая надежда на сопротивление…”
Зло и влачит человека по всем стихиям земли,бросая его то в огонь,то в воду.Но человек бессилен выбраться из замкнутого круга зла.Злой дух ослабляет пляску,когда душа уже вконец измотана,бессильна и,безвозвратно проданная ему,стала, как негодная тряпка.Тогда для зла не интересна парализованная рабыня.Когда человек будет стерт злом до полной никчемности и надломленности,он может вдруг опомниться и начинает искать избавления от своей болезни.
“Освободившийся от духа зла внутренне порывает с миром зла и порывает со своими устремлениями.В нем начинается особая жизнь…И мир называет его чудаком,фанатиком,кликушей,а то и ненормальным сумасшедшим.Пусть этот мир оставит меня,и я войду в старый”.
Колчак вздрогнул и широко открыл глаза.Раздался внутренний звонок.”Беспокоит ординарец”,-подумал Колчак.
Начинался новый день.Начинался новый день, события в котором должны развертываться с хронометрической точностью.Неопределенность конечно нужна.Но нужна только для того,чтобы эти тупые и недалекие головы из Директории были убеждены,что всё совершается по воле рока,по воле случая.
“Эти физиономии с разбухшими от переедания губами и толстыми шепелявыми от говорильни языками,куриными мозгами и удивительной способностью думать только о рубле,-все они,эти управители,никогда не нюхали пороха по настоящему.Как бы они не перепугались и не наложили в штаны.Если и арестовывать,то только некоторых, которые как показывает контрразведка явно связывались с Черновым и имеют представление о конспиративной квартире,где находится этот мерзавец. Конечно как поговаривают морские офицеры,переворот должен произойти.Но никто конкретно не знает ни сроков,ни времени.Лишь болтают.Это и хорошо. Привлекать внимание не следует.Генералы Белов и Матковский как прямые сторонники Болдырева ничего об этом не должны знать.Да и мне пусть никто не сообщает о фигурантах дела переворота.Я намерен устроить тщательное судебное разбирательство по делу переворота после переворота.Ведь я сторонник законных действий.Закон и справедливость полагаю в основу МОЕГО ПРАВЛЕНИЯ.Если генерал Розанов не последний дурак,то он будет обязан жить в новой ситуации.Но уже не как начальник штаба Болдырева.Генерал должен понять.Он понятливый.Служил же он в советских войсках.Но во время переворота в Самаре перешёл на сторону Самраского правителства.Его можно,если он поймёт,назначит куда-либо подальше от Омска.Вологодского как руководителя Директории,естественно в начале событий следует оставить на своем месте.Он нужен.Нужен для должного освещения событий и принятия редакции нашего руководства.Его можно сделать даже премьер-министром в МОЕМ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ.Но он должен не подскользнуться.Он же сын Томского священника,должен осветить смысл МОЕГО ПРАВЛЕНИЯ.Кончал Петербургский университет, служил в Средней Азии по судебному ведомству.С 97-го года перешел в адвокатуру.Был выборщиком во Вторую Государственную Думу(приходится мириться,нужно переходное звено для новой кристаллизации).Ведь Директория была выбрана в составе: Авксентьев(заместитель Аргунов),генерал Болдырев (заместитель Сапожков), Астров(заместитель Виноградов),Чайковский,этот дедушка русской революции(заместитель Зензинов, скорее притянутый в ряды эсеров их внутренней дисициплиной,чем своими убеждениями).
Фактически делами Директории управляют: Авксентьев,Болдырев,Вологодский,Виноградов и Зе– нзинов.Ну,а этот Гришин-Алмазов?Насколько известно,перейдя после разгрома Временного Правительства на нелегальоне положение под псевдонимом Алмазов,он организовал офицерские круги для борьбы с Советами.После чехословацкого переворота был выдвинут эсерами в качестве главнокомандующего Сибирской Армией.Этого следует удалить. Пусть будет направлен на связь с Добровольческой аримей Деникина.Следует использовать его авантюристические наклонности где-нибудь подальше от ставки.Генерал Дитерихс?Играет и сейчас определенную роль в руководстве политикой чехов в Сибири.Поэтому сейчас в Екатеринбурге занимается вместе с Гайдой моими поручениями.Участник мировой войны.Начальник штаба третьей армии.После корниловского похода был назначен генерал-квартирмейстером при Верховном Главнокомандующем.Затем после неудачных событий бежал в Киев.С уходом чехословацких войск был назначен их главнокомандующим.С этим можно будет работать.
Лебедев.С этим связаны его надежды на ближайшие сутки.Оперативен,молод,чувствуется родственная душа.Находился в штабе Корнилова в его походе на Петроград.Один из тех,кто быстро опомнился после этой ужасной масонской заварухи с Временным Правительством,которое поднесло на блюдечке с голубой каемочкой Зимний Дворец и Россию большевкам.В Сибирь был послан в качестве представителя Добровольческой Армии генерала Деникина,присланного им для улучшения связи. Думалось.В случае удачи,-произведу в генералы и назначу начальником штаба,МОЕГО ШТАБА.
Теперь этот Волков.Казачий офицер.Как никак комендант Омска.Проверен.Не дает пощады тайному противнику.На него возложены все необходимые аресты непослушных членов Директории, уничтожение инакомыслящих в корне.Один из организаторов ликвидации эсера Новосёлова,которого областная Дума надеялась ввести в состав Правительства Вологодского-Серебренникова.
Красильников-казачий есаул.Преданный мне человек.Имеет свой отдельный отряд.В случае удачи,по возможности довести этот отряд до бригады.Ну,уж его-то ребята не подкачают.Здесь на оперативность и выдумку Красильников горазд.Надо иногда его только сдерживать.У Красильникова имеется своя контрразведка.В нём можно быть уверенным.Иногда в порыве артистизма он сам расстреливает большевиков.Во время железнодорожной забастовки 6 октября этого года был правой рукой нашего умельца(странное у него прозвище-”Ванька Каин”) И.А. Михайлова.Мои претензии на пост Верховного Правителя не должны быть известны широкому кругу лиц.Об этом я особо беседовал с Лебедевым, Волковым,Красильниковым.События должны носить законный и только законный характер.Нужно сделать всё возможное,чтобы скрыть от непосвященных участников совещания Директории смысл происходящих событий. “
Телефон,телефон,телефон…разрывается телефон. Представители американской(Гаррис), французской (Реньо)и английской миссий(Уорд) появляются в приемной почти одновременно и одновременно принимаются Колчаком.
-Присаживайтесь,господа.Пока говорить не о чем. Всё идет по воле Божей.Слушаю Вас,господа.
-Думаю,что в Америке,-говорит Гаррис, предстоящим событиям будет придано самое неопределенное,самое неправильное освещение.Но, наблюдая всю атмосферу обстановки,я могу только приветствовать,что власть перейдет в одни твердые руки при условии,что на эту власть смотрят как на временную,переходную.Конечно,основной задачей такой власти является довести народ до того момента,когда он мог бы взять управление в свои руки,т.е.выбрать правительство по своему желанию.
-Это и есть моя основная задача,-пальцы кистей рук Колчака ,то сплетаются,то расплетаются и перебирают воздух быстрыми,еле заметными движениями.-Вы знаете хорошо,что я прибыл сюда,не имея за собой ни одного солдата,не имея за собой никаких решительно средств.Кроме того,моего имени здесь не особенно знают.Я не буду злоупотреблять властью и не буду держаться нее лишний день как только от неё можно будет отказаться.
-Я Вам сочувствую,-медленно тянет Гаррис,словно тасует колоду карт,-и считаю,что Вы пойдете по этому пути и выполните задачи,которые стоят перед Вами.И в дальнейшем мы будем работать вместе.


В том же духе высказывается и Реньо.




-Это единственная форма власти,которая должна быть,-вторит полковник Уорд.-Вы должны нести её до тех пор,пока,наконец,Ваша страна не успокоится,и Вы будете в состоянии передать власть в руки народа.
-Моя задача работать с союзными представителями,в полном согласии с вами.Я смотрю на настоящую войну как на продолжение той войны,которая шла в Европе.-кругло завершает аудиенцию Александр Васильевич.
На улице покой и мороз.В ресторанах играет музыка.Произносятся тосты.Офицеры пьют шампанское.Князь Кропоткин,прибывший из Казани, произносит спичи о защите крестьянских интересов, установлений мелкой,но твердой земельной собственности.Поздний вечер.Слышно только гулкое цоканье копыт лошадей казачьих разъездов да отдельные выстрелы где-то за Иртышом.Город начинает засыпать и погружаться в тьму.Только где-то слышны отдельные крики: “Караул!”,топот убегающих ног,жаркое дыхание преследующих,вопли жертв.


Опять ночь.Опять ожидание условного сигнала к действию.

”Исцеленный бесноватый по выходе из него “злого духа” сделался как мертвый,так что многие говорили,что он умер.Но как только была явлена вера,и человеческая душа подготовлена к обнаружению силы,так немедленно открывается сама собой эта сила и совершается чудо…Что там делает Волков?Почему нет сведений от Лебедева?..О чём дорогою рассуждали Вы,мои ученики?Они молчали.Потому что дорогой рассуждали о том,кто больше..И сев,призвал двенадцать и сказал им: ”Кто хочет быть первым,будь из всех последним и всем слугой.”Вслед за идейным оружием-клеветою,мир направит на правого и свое внешнее оружие-физическое насилие в разных его формах.Действовать им проще,чем защищать мнимую истину.Ударами бича покажи,что ты прав.Потому что у тебя,Александр Кочак,сила.И вот слуги мира-зла,т.е. рабы его,усердствуют во внешнем торжестве над правдой.И оправдалось слово:”мир возлюбил своё”….радуйся царь Иудейский!И били его по голове тростью,и плевали на него…Когда же насмеялись над ним,сняли с него багряницу,одели его в собственные одежды и повели, чтобы распять…Господи,когда же?Неужели провал?Неудача,изгнание и холод отмщения?В вихре зла,крутящемся на земле,когда идет поругание и распятие подвижника правды,когда изменяются любимые и избранные,не колеблется только чистое сердце,полное беззаветной преданности и нераздумывающей любви.Такое сердце у меня есть.Это сердце рядом со мной.Это сердце женщины. Благословляю это сердце!Оно принимало вздохи страданий,моих страданий.Поэтому ему и дается первая радость.Телефон,телефон…Звонок…Неужели свершилось?Сколько времени…четыре утра…кто говорит..дежурный ординарец?Кто просит? Вологодский…ещё совершенно темно.”

В трубке слышно хрипящее дыхание Вологодского.




-Вечером,около первого,второго часа ночи с воскресенья на понедельник арестованы члены Директории:Авксентьев,Зензинов,Аргунов,Роговский и увезены за город.Александр Васильевич,я немедленно сейчас созываю Совет Министров и прошу Вас прибыть на это экстренное заседание.
-Кем произведены аресты?-голос Колчака бесстрастен.
-Не знаю,я точно Вам сказать не могу,но прошу Вас одеться и около шести часов я,вероятно,всех со беру.
-Какими частями произведен арест?
-Не знаю.


На этом разговор прерывается.




-Ординарец!Соединитесь и вызовите мне к телефону генерала Розанова!
-Знаете ли Вы,что произошло в городе,генерал?
-В городе полное спокойствие,разъезжают усиленные патрули.Я не могу добиться ни штаба,ни ставки,ни управления казачьими частями,так как их телефоны повидимому не действуют.
-Я сейчас оденусь и перед тем как приехать в Совет Министров заеду к Вам,генерал,чтобы перегово– рить.
-Ординарец!Вызывайте автомобиль.
-Слушаюсь!
Около пяти часов утра Колчак был у генерала Розанова,где уже находился Виноградов,с которым Колчак и поехал в Совет Министров.Виноградов сообщил Колчаку,что казачьими войсками на своих квартирах были арестованы члены Директории.В городе всё спокойно.Разъезжают казачьи патрули.Стрельбы и вооруженных выступлений нет.


Колчак спросил Виноградова:




-Вас не арестовывали?
-Нет.Ко мне никто не являлся.
Около шести часов Совет Министров собрался в здании губернатора,около собора.Вологодский сообщил тогда всему составу Совета Министров о событиях,которые произошли ночью.Весь состав министров был налицо.Между прочим, присутствовали:Розанов,Матковский,помощник военного министра генерал Сурин.Матковский оказался не в курсе дел.Он ничего не знал.
-Члены правительства подверглись какому-то аресту.Тем самым они перестают быть властью.Власть Директории отпадает,-заявил Вологодский.
Царило тягостное молчание.Первым нарушил молчание министр продовольствия Зефиров.
-Я думаю о политике прежде всего с точки зрения рубля,которым оперирую как покупатель.В интересах этого рубля я желал бы,чтобы сейчас было выяснено,кому принадлежит теперь власть.
Прения после такого заявления пошли по пути искания форм власти.Факт свержения Директории был признан.Власть могла бы перейти к трём оставшимся членам Директрии.Решили,что это будет суррогат власти.Директория как коалиция умерла с выходом левой половины.
-Значит диктатура?-сформулировал в качестве вопроса Виноградов?


Все, присутствовавшие, кроме одного,оказались сторонниками единовластия.

Участники совещания поставили вопрос: “Что необходимо для того,чтобы с успехом вести борьбу?Для этого нужно отдать все преимущества военному командованию.И во главе правительства долж– но стоять военное лицо.

Так был поднят вопрос в определенной форме об объединении военной и гражданской власти в одном лице.Когда этот вопрос был поставлен на обсуждение,за это совершенно определенно высказался и Александр Васильевич Колчак.




-Я считаю,-сказал он,-что это единственный выход из положения.Верховный главнокомандующий должен получить всю полнотоу власти.Он становится во главе Правительства.Надо без всякой ломки сохранить то,что уже существует и что кажется удовлетворительным.Т.е. власть в лице существующего главнокомандующего генерала Болдырева.Гораздо проще оставить для армии и органов одно лицо, которое уже имеется.Я человек новый.Я высказываюсь, таким образом,в интересах армии,чтобы не вносить в неё никаких новых потрясений.
-Я принимаю во внимание,-обратился Вологодский к Колчаку,-всё,что Вы сказали,но прошу Вас оставить зал заседаний,так как мы находим необходимым детально и более подробно обсудить этот вопрос.
Колчак оставил заседание,которое продолжалось довольно долгое время.Затем он зашёл в кабинет к Вологодскому,где его застали Михайлов, Матковский и Розанов,пригласившие пожаловать его в зал заседаний.
-Совет Министров,Александр Васильевич, назначает Вас Правителем Сибири и присваивает Вам воинское звание адмирала,-заявил Вологодский.
-Я принимаю на себя эту власть,-с достоинством, спокойно и сдержанно сказал Колчак,-и сейчас же еду в ставку,чтобы сделать распоряжения по войскам.Я должен выехать в ставку и оттуда телеграфировать о случившемся.



4.ПРАВИТЕЛЬ СИБИРИ




Власть принята.Власть в одном лице. Правительство как колода карт,которую можно тасовать в нужном направлении.Но прежде всего законность, законность и ещё раз законность.Пусть изберут Совет Министров.Избрали Совет Министров.В качестве премьера-Вологодский.Очень хорошо.Не потерял своего портфеля.Министром внутренних дел-Гаттенберг.Неплохо.Виктор Пепеляев пусть при нём будет в качестве директора департамента полиции. Министр финансов-И.А.Михайлов?-”Ванька-Каин?” Неплохо.Сын Адриана Михайлова, революционера,организатора “Земли и Воли”,участника убий– ства шефа жандармов Н.В.Мезенцева. Подойдёт. Человек исполнительный да и с Красильниковым дружен.Да,да…Виктор Пепеляев?Его тщеславным устремлениям есть куда распространяться.Для начала директор департамента полиции совсем не плохо.В будущем товарищ,а затем министр внутренних дел.Ну,а уж если совсем покажет себя с хорошей стороны,то и на пост Вологодского-премьером можно назначить.Так что моим сторонникам есть куда расти.

Да,чтобы не забыть.Как быть с Авксентьевым и Ко ?Что там мне на этот счёт рассказывал Волков…Как протекали события…”

А Волков рассказывал:




-А мы их,голубчиков,прямо в здании государственной охраны на квартире Розовского и застукали.А было их там:Авксентьев,Зензинов да три эсеришки как делегаты Северного Правительства из Архангельска:Дидусенко,Маслов и Лихач.Шептались меж ду собой.Как и говорено было,забрали: Авксентьева,Зензинова да Роговского.Вывели на улицу и в сопровождении 300 человек охраны,частью верхами,погрузили в автомобиль да в штаб атамана Красильникова.А там уже сидел арестованный Аргунов и дожидался сотоварищей.Ну а как иностранная миссия вмешалась,то “для безопасности” забросили всех на квартиру к Авксентьеву.Пусть подрожат, подумают о своей судьбе.
На следующий день на квартиру к Авксентьеву в сопровождении офицеров появляется Сторынкевич, выполняющий предписание Адмирала,предлагая на выбор:или тюрьма,или выезд с пособием на семью и за границу при подписании документа следующего содержания:
“1.Очутившись за границей,мы обязуемся не возвращаться в Россию,пока не будет образовано Всероссийское Правительство,пока Россия не будет очищена от большевиков.


2.Мы обязуемся не заниматься никакой поличиеской деятельностью.

3.Мы обязуемся не заниматься никакой агитацией против Правителя Сибири,адмирала Колчака”.
















Авксентьеву было нелегко подписывать такой документ.Он один из старейших членов партии эсеров. 15офицеров отряда Красильникова,30 солдат пулеметной команды,12 английских солдат с офицеров, удобные пульманы…и, они уже в дороге.Через шесть дней все благополучно достигли китайской границы и были выпущены на свободу.Авксентьеву и Зензинову были выданы на расходы из казны по 50тыс.рублей на каждого,а Аргунов,обремененный семьей,получил 75тыс.руб.Офицер охраны вежливо попрощался со всеми.В его кармане лежало предписание Адмирала:”…В случае попытки к бегству,или освобождения извне,они должны быть расстреляны на месте”.






Несколько хуже дело обстояло с Болдыревым.Все были убеждены,что он уезжает не на отдых,а к японцам искать помощи.Он оставил обращение к войскам,тем самым подливая уксус к сладкой славе Правителя:






“Милостивый государь,Александр Васильевич!Не считаю возможным при сложившихся обстоятельствах находиться на территории Сибири,я решил в самом непродолжительном времени выехать за границу,а затем на Украину.Ввиду сего прошу распоряжения:
1.Передачи по телеграфу моего прощального обращения к войскам и опубликования его в печати.Мое молчание,имевшее место до сих пор объясняется желанием сохранить спокойствие на фронте;
2.О выдаче мне и сопровождающим меня лицам: секретарю Г.Шаленко,адьютанту Гуковскому, штабс-капита– ну Баевскому,обер-офицеру для поручений корнету Тюмянцеву заграничных паспортов;
3.О выдаче причитающегося мне и сопровождающим меня лицам содержания за ноябрь месяц и двухмесячного содержания применительно к закону для лиц,оставляющих службу.
Если бы Вы пожелали выслушать от меня более подробную характеристику дел,имеющих место на фронте и оценку настроений политических кругов в прифронтовой полосе в связи с происшедшими событиями,я охотно это исполню.Прошу принять заверение в совершенном моем уважении и преданности.
Омск,21.11.1918г.,готовый к услугам В.Болдырев.”






Адмирала неприятно поразило:”..готовый к услугам..”.И он решил:”Пошлю распоряжение с опережением относительно Болдырева бывшему его ученику по Генеральному штабу, командующему войсками Приморской области Бутенко.”
В распоряжении говорилось:”Выселите Болдырева за границу.В случае нежелания-арестовать и насильно выслать”.
Думалось.“Вся эта эсеровщина за границей разводит свою агитацию.Когда им плохо будет,ко мне же обратятся,поймут,какой я хороший,денег запросят и ещё помощь своими связями оказывать будут. Хорошо,что еще письмо Брешко-Брешковской не зас-тало уже Болдырева,а оказалось в наших руках. Примечательного содержания письмо:


“Дорогой и многоуважаемый Василий Георгиевич!

Никогда я Вас не забывала и не забуду.Всегда желала и желаю видеть Вас среди ближайших мне людей.А потому,когда сегодня прочла Ваше письмо Николаю Васильевичу Чайковскому,обрадовалась случаю написать Вам , дорогой соотечественник и сотрудник.Мы с Вами наработали и пережили достаточно вместе,чтобы знать друг друга и верить друг другу,и о прошлом судим одинаково.Но с тех пор прошло полгода…и положение вещей стало несколько иным.

Вы,начальники нашей армии,приняли обязательства перед народом и перед союзниками вести борьбу,войну с большевиками ради созыва Всероссийского Учредительного Собрания.И лишь на этом условии получите помощь от союзников.Земство и кооперация освобожденнных мест выразили готовность принять Омское Правительство с Колчаком во главе.Отзывы об этом генерале постепенно получаются исключительно одобрительные.В тоже время высказывается мнение дать ему сотрудников,могущих поддержать и укрепить направление вполне демократического курса,просят на помощь честных и умных людей,пользующихся общим доверием,имена и деятельность которых привлекут на свою сторону лучшие общественные силы.И мы,Ваши друзья,дорогой Василий Георгиевич , вполне понимаем,что один человек даже самых лучших намерений не может успешно работать да еще при столь небывало трудных условиях,не имея рядом с собой умных и добросовестных сотрудников.Поэтому горячо наше желание видеть Вас там,на месте среди тех,кто борется за Счастье и Свободу Родины нашей.Ваше присутствие , Ва– ше участие в общих усилиях послужило бы ярким примером великодушия и самоотверженного служения интересам исстрадавшегося народа.

Если Вы,испытанный борец за свободу и правду,выразите согласие на совместную работу с Николаем Васильевичем Чайковским и со мной,мы будем очень рады тому и будем принимать меры помощи русской армии,борющейся против иноземных и изменнических сил большевиков.Было бы очень важно иметь Ваш добрый ответ на наши письма,дорогой и глубокоуважаемый Васлий Георгиевич.

Из Парижа я расчитываю выехать…и побывать в Богемии и Праге.Оттуда к Черному морю.Пристану в Новороссийске,побывав на юге,поднимусь к Врангелю и везде буду стараться налаживать детские колонии,где бы наши бесчисленнные сироты могли учиться труду и разуму. Россия в таком виде,что все роды и виды работы,помощи являются насущной необходимостью нашему народу.А воспитание молодого поколения есть спасение нашего Отечества.Иначе,Вы сами понимаете,что грозит Родине,оставленной в руках большевистской школы.

Где-то Вы теперь?Если среди Ваших родных,-передайте им мой дружеский привет.Вас позвольте крепко обнять,пожелать здоровья,бодрости и веры в собственные силы.Екатерина Брешковская.”










Да,за словами “бабушки революции”призыв-плотнее сплотиться с эсерами и на помощь мне, Александру Колчаку!А не задушат ли в дружеских объятиях?Добрая “бабушка”.Она очень любила крестьян.А при первой же возможности въехала на жительство в Царские хоромы и стала обживать Зимний дворец.Вот тебе и “Катерина” в платочке.Эсеро-большевистские прихвостни кругом. Нет от них житья ни в городе,ни в деревне… Разлагают офицерский состав.Что творится в Уфе после моего законного провозглашения Верховным Правителем!Открыто пишут:”….узурпаторская власть, посягнувшая на Всероссийское Правительство и Учредительное собрание,никогда не будет признана… Против реакционных банд красильниковцев и аннинковцев совет Комитета Учредительного собрания готовится выслать свои части…””.
В газете “Власть труда”Кириенко,командир юго-западным фронтом при Керенском,а затем комиссар при Директории так же выступает против Правителя Сибири.В Челябинске эсеры недовольны.Но именно челябинский железнодорожный узел и весь этот район в этот момент приобретает для Колчака стратегическое значение.Появляются основания опасаться,что в случае неподчинения,эсеры могут открыть второй фронт прямо в тылу.Этого позволить Адмирал не мог.Были произведены аресты эсеров и меньшевиков,среди которых:Нестеров,Филип повский,Девятов,Федорович,Маевский,Кириенко и кооператор Фомин.Лебедев сообщает Адмиралу,что большевики готовят восстание.Предлагается собрать всех воедино,в одну мухоловку,и прихлопнуть разом.Лебедев докладывает,что это выступление при имеющихся частях в Омске не опасно.Оно должно начаться в некоторых рабочих районах Омска,затем переброситься в некоторые части и гарнизоны и лагеря,где содержатся военнопленные красноармейцы.Одновременно с этим должны выступить рабочие в Куломзино,по другую сторону Иртыша. Контрразведка работает исправно.21декабря начались массовые аресты и обыски.Была арестована группа в 42 человека с целью дать возможность несанкционированного выступления малочисленной группы в Куломзино,спровоцировать нападение на местную тюрьму и освобождение из тюрьмы заключенных.Город был разбит на районы, контролируемые войсками.На месте арестов большевистского подполья некоторые из большевиков были расстреляны при попытке к бегству.
Дежурный адьютант разбудил Адмирала в пять часов утра и ,не скрывая радости,сообщил:
-В городе произошло выступление красных. Восставшими занята тюрьма и освобождены все, арестованные в тюрьме заключенные.В городе спокойно и идет редкая ружейная стрельба на окраинах.На вокзале всё спокойно.По тревоге войска заняли свои,ранее утвержденные места,сотня казаков у Вашего дома.


И Лебедев сообщает по телефону:




-В городе восстания никакого нет,кроме нападения на тюрьму,никаких других действий со стороны повстанцев не наблюдается.Центр тяжести переносится на Куломзино,где,повидимому,повстанцы концентрируются,где они действуют своими главными силами.Туда отправлены казачьи части,походная артиллерия,действуют чехи.
Около десяти утра Колчак отпускает казачью сотню и вызывает Лебедева с докладом.


Поймав “звезду в руки”,удачливый Лебедев докладывает:




-У восставших имеются пулеметы,артиллерии нет.Мы их пушками как сипаев в свое время англичане укладываем.Всё идет по плану.Члены Учредительного Собрания разбежались.Сегодня начинается работа полевого суда по назначению командующего войсками.Город объявлен на осадном положении.
Генерал Бржезовский издает приказ,требуя вернуться на свои места всех арестованных.Некоторые из членов Учредительного собрания явились….И были преданы военно-полевому суду.
Кто рабски следует за другим,тот как известно, ничему не следует.На эти события был издан приказ №81 Верховного Правителя и Верховного Главнокомандующего всеми сухопутными и морскими Вооруженными силами России:






“В ночь на 22 декабря изменники России,пользуясь провокацией,освободили часть арестованных и,пытались вызвать беспорядки в городе,в войсках и на железной дороге.Частями Омского гарнизона банды преступников были уничтожены.
1.Благодарю начальников,господ офицеров,солдат и казаков частей гарнизонов,вызванных по тревоге для установления порядка,за их высокое понимание долга,за любвь к Родине,измученной стране и их труды.Отличившихся пред ставить к награде.
2.Всех,кто принимал участие в беспорядках,предать военно-полевому суду.Приказ этот прочесть во всех батареях,сотнях,эскадронах,командах.
г.Омск,22декабря,1918г.,адмирал Колчак”.






Никто не подсчитывает своих доходов на людях.Каждый ведет им счет про себя.Колчак понял эту истину еще совсем молодым человеком.
“Я никогда не могу добиться от своего суда и следствия каких-либо определенных результатов.Все это заставляет,требуя законности,надеяться на то,что преданными мне людьми все поручения будут в точности выполняться.Красильников рекомендовал мне для выполнения моих поручений двух молодых людей:штабс-капитана Бартошевского и руководителя унтер-офицерской школы капитана Рубцова. Смышленые ребята.Павел Михайлович Рубцов должен принять в тюрьме 44 человека,подлежащих военно-полевому суду,присоединить к ним Девятого и Кириенко.А начальник тюрьмы Хлыбов, звонивший ординарцу,заявил,что не отдает Рубцову под конвой из тифозного барака этого самого, присяжного поверенного Константина Попова, бывшего головой в Советах до Областной Думы и Директории. Что делать?Хлыбов…Хлыбов.Иван Константинович Хлыбов? 32-х лет,временно исполняющий обязанности начальника Омской тюрьмы,помощник Сибирского Губернского инспектора, православный, грамотный,под судом не был,живет в городе Омске,Воронская улица,дом 14.Вступил в должность Омского начальника областной тюрьмы вследствие личного распоряжения Акмолинского областного комиссара в 12час.дня 22 декабря.Тогда бывший начальник тюрьмы Веретенников был отсранен от должности на время следствия нападения на тюрьму в ночь на 22 число и освобождение 215 человек…
Что делать?А ничего не делать…Пусть этот Попов от тифа помирает…Патронов мало…мало патронов. Куда их всех?..В загородную рощу, рощу…Место-то подходящее присмотрено…В роще…в роще запел соловей.
А в городе звон колокольный.Бум.Бу-м-м.Б-у-у-м.Белильщик выбелил дорогу.Белое знамя. Роща, зелень.Зеленое знамя.Бело-зеленое знамя и есть наша вера,наша честь,наше будущее и наша уверенность.Б-у-у-м.Откуда колокольный звон? Ординарец!Кто звонит в колокола?Никто.Но почему я явственно слышу колокольный звон.Белые портьеры на окнах.За окнами сине-зеленая тьма.Синяя пучина моря.Почему улыбаются окна?Им нравится скрип белого снега под ногами идущих людей на той стороне Иртыша.Медленно,медленно идут эти люди.И вижу их я как в бинокль.Бинокль морской.Как на мостике я. А…вон Барташевский.На лошади скачет.Конвой как конвой. Арестанты бредут.И медлен их шаг.А белильщик все белит.И крест.Крест свой каждый несёт.И белое плямя,гонимое назад, поднимает свои белые языки.Потом Невидимый расправляет крылья.И вот его полёт.Вверх.И в тусклом, холодном воздухе Невидимый расправляет свои белые крылья и в струях пара,идущего из ноздрей лошади,направляет полет вверх.В декабрьском морозе висит эта необычайная тяжесть.И он восклицает:”Неужели эта та страна,та почва и тот климат,неужели это то жилище,на которое нам суждено променять небо?Неужели мы должны променять небесный лучезарный свет на эту мглу? Скажи мне, кто первый,кто последний пробудился от сна на огненном ложе?Первым подошел Молох, обрызганный кровью человеческих жертв и слезами родителей.Велиал шёл последним.Ни один из падших духов неба не мог сравниться с ним в сладострастии.Он любил порок для самого порока.Ему не воздвигались храмы, на алтарях ему не курился фимиам.Но кроме него,никто из прочих духов не вторгается столь часто в храмы,не оскверняет столь часто алтари,когда жрецы обращаются в безбожников.Точно так же поступили сыновья Илии, наполнившие дом распутством и насилием.
А когда ночью на улицах станет темно,сыны Велиала,упоенные вином и нахальством,расчитаются с ними.В это время раздаются звуки металлических труб,и всё войско отвечает криком.От него трещат адские своды.А извне дрогнуло царство Хаоса и вечной Ночи.В одно мгновение во мгле появилось множество знамен,развивающихся в воздухе и отличающихся разнообразной окраской.”
Красильников прав.Надо убивать столько большевиков,сколько было убито офицеров людьми Троцкого и Авксентьева.Рубите,рубите их,стреляйте их, стреляйте за левое ухо.Как в Куломзино..Выходит рабочий,здесь же пуля ему.Будем резать уши и носы…Вы спрашиваете почему?Одному из пленных вы отрубили ногу.Ну и что.Привязали к нему её веревкой и пустили его к нам,”белым гадам”.Око за око,зуб за зуб.Ну и что.В следующий раз люди, увидев своего человека с отрубленной ногой,вырежут всю вашу деревню.”



5.ГНЕВ И ПОДЛОСТЬ




Февраль заметает следы преступлений.Окраскою нежной рассыпался март.




-Саша,Саша,-ты меня слышишь?-Ты открыл глаза!Наконец-то.
“Винно-бакалейный магазин Ивана Георгиевича Тихонова,собственный дом, телефон №125, имеет честь предложить уважаемым гг.покупателям нижеследующие товары:балык осетровый, нельмовый, бе лорыбий,кетовый,тешка;сельди солёные королевские, шотландские, серебрянка, керченские, норвежские,омули иркутские,сельди астраханские, крупная, средняя и мелкая селенга;масло ореховое, горичичное,конопляное,подсолнечное пудами и бочками. Зачем это всё?Курс краткосрочных обязательств Государственного казначейства резко падает,не говоря уже о керенках.Так,о чем я?”
Колчак вздрагивает и видит перед собой Тимореву.Теплый свет падает из больших окон на ковры и лепной потолок.
-Почему я не на своей походной кровати?Где моя шинель,которой я обычно укрываюсь?
-Саша,ты почти два с половиной месяца уже болен.Часто впадаешь в беспамятство.Теперь тебе лучше.Врачи говорят,что ты пойдешь на поправку.Ведь уже март девятнадцатого года!Совет Министров так долго находился без твоего руководства.Вологодский всё домогается твоих распоряжений!
“Да,с чего,бишь,всё началось?21,22,23 декабря? Говорят,что я устроил “варфоломеевскую ночь”? Говорят,что я “демон зла”? Говорят…говорят. Вологодский меня спрашивает:
-Вы знаете,что часть членов Учредительного собрания была расстреляна в декабрьские дни?Кто это сделал?По чьему распоряжению?Их тела найдены где-то около Иртыша!Расстрел мне представляется совершенно бессмысленным.Их свободно можно было бы отпустить,взяв с них подписку о том,чтобы они не вели борьбу против нас.А следствие можно было бы вести и не содержав их в тюрьме.
-Барташевский и Рубцов расстреляли такую уйму людей…?Бартошевский и Рубцов освобождены?
-Нет,нет.Бартошевский сидел два месяца в тюрьме.И был освобожден как благонадежное лицо.А потом скрылся.Начальник отряда особого назначения имени Красильникова П.К.Драчун послал ему записку,которая у меня есть.Вот ее содержание:


“Дорогой Аркаша!С настоящим письмом одновременно посылаю тебе двух офицеров,которых нужно пристроить в отряд и как-нибудь удовлетворить Здесь их ни в коем случае нельзя оставлять.Причины тебе известны.Один получил у меня авансом 550рублей,другой 300рублей . Устрой как-нибудь,чтобы не пришлось покрывать,чтобы никто ничего не знал.Твой Петя”.










-И что?До сих пор ни Бартошевского,ни Рубцова не разыскали?Рубцов и Бартошевский ссылались на мое личное распоряжение?М-м-,да,да.Кузнецов мне докладывал об этом.Я считаю,что акт, осуществленный Бартошевским и Рубцовым был выполнен для дискридитации моей власти.Есть такие круги,которые считают,что я вхожу в соглашение с социалистическими группами.А это спекуляция!Я был на фронте и в Омске.В попытке захватить виновных в спекуляции я всегда был бессилен,когда обращался к легальной судебной власти.Это одна из тяжелых сторон моего правления.
-Наладить судебный аппарат оказывается совершенно невозможно(да и стоит ли его налаживать в военное время!?).
-Если я становлюсь на юридическую точку зрения,призываю юристов и поручаю им вести дело,то оно не дает результатов.
-Говорили,что Анненков со своим отрядом творит ужасные безобразия в Северном Казахстане?
-Да.Посылали туда проверенного человека. Опытного.Из контр-разведки.Этот наш человек, проверенный на работе в большевистском аппарате, подтвердил,что анненковцы творят ужасные злодеяния и просил разрешения поскорее уехать оттуда,так как подозревает,что за ним следят.
-Я знаю,-отвечал Колчак.-Он вернулся.Пришлось посадить его в тюрьму.По обвинению в длительной работе в большевистском лагере.
-Партийцам верить нельзя.Но и крестьянину, одурманенному партийной агитацией,тоже.Они ведь про Вас говорят,-заявил Вологодский:


“Он хорошо обещает,но делает,ох,как плохо”.




-Отдаем ли мы себе отчет в том,насколько зерьезны крестьянские бунты?И какую опсаность они представляют?Видите ли они выступают против всяких форм неравенства.А разве может идти речь о равенстве в армии,которая держит власть в своих руках?В Ачинском уезде центральную роль играет Щетинкин.Бывший кадровый офицер, дослужившийся до чина штабс-капитана из простых рядовых во время германской войны.Он из крестьян той же губернии,деревня Нагорная Новоеловской волости. Еще в декабре прошлого года он стал организовывать повстанцев,базируясь на молодых дизертиров из моей армии.Первое время отряды Щетинкина держались около линии железной дороги.
-Не раз выходили на неё и портили путь.В деревне Козловке они построили укрепления,окопы отрыли. Хорошо их соорудили.Здесь же были навалены сани,телеги,покрыты сверху снегом,а потом залиты водой.Получалась ледяная стена,которую при бомбардировке не могли сразу даже разрушить трехдюймовые орудия!
-В марте я приказывал генералу Розанову начать наступление на деревню Малая Козловка и Ольховку,чтобы уничтожить разбойников.Наши войска дважды были отброшены.Пришлось взяться за дело по серьёзному.Выслали артиллерию.Прямо с полотна железной дороги открыли стрельбу из шестидюймовых орудий по деревне.Но разбойники оказывается уже давно покинули деревню и увели с собой жителей сел.Обе деревни были сожжены по моему приказу.
-Я смотрел отчет по этой операции,заявил Вологодский.-В этих деревнях было в одной 125 дворов,в другой 200.Свыше тысячи человек жителей.Здесь приходилось на одно хозяйство по 2-3 лошади,столько же крупного рогатого скота,по восемь-девять голов мелкого и по две-три десятины на хозяйство.Бросить такое не всякий решится.Поэтому крестьяне стали снова собираться на пепелище.Казаки, усмирявшие крестьян,были той же волости,но только из других деревень.
-Казачьи станицы были расположены в 18-20 верстах от мест усмирения.Поэтому я считаю,что установленный порядок должен быть следующим.Казаки приходят в деревню для экзекуции,позади их должны ехать обозы.Нужно,чтобы жены и отцы прибывших казаков нагружали добро и увозили к себе домой.Можно забирать всё.Мелкую домашнюю утварь,скот,сельскохозяйственные машины.
-Это правильно.Кто будет протестовать,тех пороть как сочувствующих разбойникам.Или просто расстреливать.Не озлобить бы только всех поголовно.-задумался Вологодский.
-Хорошо.Пусть откупаются.В селе Новоселовском они заплатили 30тысяч рублей серебром,чтобы их не жгли.В деревне Тимониной Покровской волости от 170 домов крестьяне выслали депутацию во главе со священником,которого они скрывали от большевиков.Благодяря его заступничеству Тимонино пощадили.Не стали жечь.Но взыскали положенные 30тысяч рублей.Это и есть законность.Это и есть порядок.-И Колчак тихо рассмеялся.
-Средствами усмирения следует принять контрибуции,расстрелы,массовые убийства,массовые и одиночные сожжения деревень,общие и частичные порки,-угодливо добавил Вологодский.
-Порки следует применять повсеместно.А в военное время военные укрепления следует уничтожать в соответствии с законом о военном положении.
-Генерал Розанов уже отдал совершенно справедливый приказ:






“1.При занятии селения,захваченного ранее разбойниками,требовать выдвачи главных бунтовщиков.Если этого не произойдет,а о наличии таковых сведения имеются,-расстреливать каждого десятого.
2.Селение,население которого встретит правительственные войска с оружием в руках,-сжигать,взрослое мужское население расстреливать поголовно, имущество, лошадей, повозки,хлеб и т.д.отбирать в пользу казны.
3.Если при переходе через селение жители по собственному почину не известят правительственные войска о пребывании в данном селении противника,а возможность извещения была,то на население накладывается денежная контрибуция за круговую поруку.Контрибуции взыскивать бепощадно.






Примечание:Вся контрибуция должна быть проведена приказом.Суммы впоследствии сдать в казну.
4.Контрибуцию накладывать неуклонно на всех лиц,которые способствовали развбойникам,хотя косвенно.
5.Объявить населению,что за добровольное снабжение разбойников не только оружием,но и боевыми припасами,продовольствием,одеждой и пр.,дома будут сжигаться,а имущество будет отбираться в пользу казны.
6.Среди населения брать заложников.В случае необходимости заложников расстреливать беспощадно.
7.Как общее руководство следует помнить,что на население явно или тайно помогающее разбойникам,должно смотреть как на врагов и расправляться беспощадно,а их имуществом возмещать убытки,причиненные военными действиями той части населения,которое стоит на страже правительства.27марта 1919г”.






-Выгода,извлекаемая нами из наших занятий, заключается в том,что мы становимся мудрее,-просто промолвил Колчак.


А события продолжали развиваться.Люди начиняли свою память новыми событиями,оставляя свой разум и свою совесть праздными.В Каинском уезде сибирская махновщина уничтожила без различия пола и возраста свыше 325 человек от инженеров до лесничих,от священников до комиссаров.На могилы изведенных людей падали умершие листья.Реками лились чернила с призывами:”Народный гнев возникает стихийно подобно буре…расстерлы,порки и другие издевательства…жить по человечески,свободно дышать стало совершенно невозможно.И народ взялся за оружие.Нас никто не посдтрекает и не руководит нами.Народное восстание не преследует партийных целей.Мы признаем равноправность всех народностей и полную свободу вероисповедания.Смертная казнь,телесное наказание и всякое насилие над личностью должно быть отменено немедленно.Мы боремся за установление всеобщего мира в России,за объединение в одну дружескую братскую семью всех враждующих и проливающих братскую кровь сынов великой исстрадавшейся Родины нашей”.










-Такие воззвания дискредитируют армию,-заявил Адмирал.-Они изподтишка стремятся разложить большевистской агитацией крестьянство и население,а затем,заключив мир с большевиками,дать возможность последним расправится с моими сторонниками как Верховного Правителя.Не остается ничего делать как объявить заложниками всех лиц,находящихся в тюрьмах.
-В случае порчи полотна железной дороги, казенного имущества,грабежей,за каждое совершенное преступление в данном районе должны расстреливаться от трёх до двадцати человек.Вы правильно приказали генералу Розанову предавать военно-полевому суду лиц,призывающих к ниспровержению существующего строя или расстреливать без суда в зависимости от важности преступления,-вторит ему Вологодский.-Граница между характером поступка определяется начальником военного подразделения.
-Да,я приказал расстрелять за зверски растеразанного бандами красных прапорщика Вавилова следующих лиц:Семененко Александра,Майерчак Виктора,Саломатова Григория,Мерилова Василия, Митавского Алексея,Коростылева Геннадия,Пепина Иоганна.-Колчак склоняется над списком расстрелянных и добавляет.Всё по Ульянову:”Диктатура есть власть насилия,не сдерживаемая никакими законами!” Родственники после казни имеют право забирать для погребения своих близких.При условии экономии патронов в зимнее время предлагается топить в проруби осужденных.Нужно выводить измену с корнем.Выбросить под лёд-это старая сибирская традиция.В былое время так чаще всего расправлялись со своими жертвами сибирские разбойники на больших дорогах.Экономно и быстро.Не должно быть исключений в проводимых репрессиях против разбойников ни для университетских городов,ни для сел и волостей. Томск,Иркутск,Енисейск…..какая разница.
Крестьянское движение в Сибири как движение повстанцев и разбойников по сути своей становилось большевистским,а рейды Мамонтова, Щетинкина,штурмовые отряды Кравченко и братьев Бабкиных расценивались Колчаком как военные действия в тылу законного Правительства Адмирала. После падения Перми в июне 1919года,терпевшие неудачу крестьянские отряды смыкаются с регулярной Красной Армией и образуют “единый фронт”. После этого падение фронта Адмирала представлялось естественным…
Гайда,про которого Адмирал говорил:”Слушайте все!Если я умру или со мной что-нибудь случится,то пусть Гайда заменит меня”,Гайда выходит в отставку.Он еще проявит себя в Чехословакии как вождь фашизма и будет повешен уже после Отечественной войны.Это Лебедев,близкий по духу Адмиралу человек,доказал,что Гайда мутит воду,а его солдаты способствовали побегу из-под стражи Виктора Чернова.Этого немецкого шпиона!По рекомендации Лебедева Адмирал назначает генерала Дитерихса командующим Сибирской Армией.
-Как влез в доверие!– говорил про Лебедева барон Будбург.
И что же?Мы терпеливо сносим недостойных меж нами,скрываем их пороки,помогаем им своим одобрением.И что же!Третья армия Дитерихса разбита. Взятие Петропавловска красными предрешено.Это ставит в тяжелейшее положение волжскую и уфимскую группы,а первая и вторая армии оказываются в критическом положении.Дитерихс едет искать штаб Сахарова,чтобы задержать продвижение красных по железной дороге Петропавловск-Омск.И это 28декабря 1919г!А давно ли в Петропавловске Адмирал беседовал с генералом Болдыревым.Это было 16ноября 1918г.Тогда положение на фронте тоже оставляло желать лучшего.
Основу фронта красных составляли пять армий.3-я армия-40500человек,2-я армия Зорина против Екатеринбурга и правее его-31000человек,далее пятая армия Славина-21500человек,затем 1-я армия Энегельгарда-24000человек,и на крайнем правом фланге против Уральска 4-я армия Ржевского. Передовые части этой армии тогда достигли линии Верхотурье-Кунгур-Бугульма.
Белая армия была представлена:фронт генерала Сырового общей протяженностью 850 верст,на правом фланге которого находилась екатеринбургская группа генерала Гайды(19600штыков,2300сабель), затем группа Лютого(8800штыков,825 сабель, 22 ору дия)и Войцеховского(14500,штыков,1500 сабель) и затем самостоятельная южная группа Дутова(10000 штыков,5000сабель,169пулемётов,35орудий),подчинявшаяся непосредственно Главковерху и дравшаяся на запад против армии Ржевского и на юг против туркестанского фронта красных,передовые части которых достигли линии Орск-Мартук.
Таким образом по скромному подсчёту,не считая армии Ржевского и туркестанского фронта,красные имели двойной перевес в численности и были значительно лучше обеспечены боевыми припасами,в которых у белых,особенно в патронах,был острый недостаток.Кроме частного успеха под Бугульмой, белые почти на всем фронте теснились красными. Наиболее угрожающим было положение вдоль самаро-златоустовской железной дороги. Стоявшая там чешская дивизия покинула фронт.Белые части уже в то время были сильно утомлены.С того времени кое как наладили бесперебойное снабжение боеприпасами.Но Челябинск превратился в могучую пробку, препятствующую движению грузов. Чехи, захватившие железную дорогу,старались усиленно разлагать порядок переправки грузов.
А в последнее время…Выступление офицеров в Новониколаевске свидетельствовало,что часть военных готова вступить в переговоры с красными.


Из телеграммы генерал-лейтенанта Сахарова генералу Розанову:”15.11.19.Ввиду возможного оставления нами района Новониколаевска-Барнаула и потери вместе с тем хлебных запасов решительно встает вопрос о дальнейшем питании армии,всего населения к востоку от Тайги до Манчжурии.Внешняя дисциплина солдат Новониколаевского гарнизона начинает понижаться.Внутренняя дисциплина освершенно отсутствует.Некоторые солдаты на постах курят.Винтовки держат во всевозможных непринятых положениях.”










Контр-разведка сообщает:”В Новониколаевске у офицеров одно желание.Скорее кончить войну.Имущий класс, чувствуя опасность своим капиталам,находит единственный выход-отъезд на восток и бегство за границу.Для этой цели за большие денежные суммы приобретаются целые вагоны,куда и грузят свой скарб.Какой-либо формы самозащиты со стороны этого класса положительно не видно.Пожертвований в пользу армии не слышно и тем более от добровольцев и имущих.О городских слухах и настроениях можно сказать следующее. Надежды на победу,надежды воодушевляющей и побеждающей у большинства нет.Если такая надежда и теплится у немногих,то или с упованием на сверхестественную силу,или на помощь вмешательства союзников.До падения Омска это так не было слышно.Теперь же слышно везде.Сидите ли вы в кафе,ходите ли по базару,на вокзале-везде таинственные,чудовищные,сказочные рассказы о сдаче Омска.И как главную причину сдачи указывают на отсутствие твердой власти , распорядительности.К приходу красных в Омске не было у нас начальника-распорядителя.И в результате бежали.Кто мог,как мог и куда мог.Чувство животного страха и личного самосохранения преобладало над всеми другими сообщениями.Говорят,что самостоятельные люди,закупив вагоны,набив их всем,вплоть до кошечек и собак, преблагополучно отбыли в страну восходящего солнца.Легендарными героями считают Пепеляева,Каппеля, Казагранди.Другие уповают на Семенова.У него,говорят, живет кто-то из династии Романовых.Даже говорят о замене!Вот тогда, при Семенове,всю бы нечисть окончательно вывели.А вообщем народ волнуется,живет ожиданиями и сам ничего не делает и делать не собирается.Надежда потеряна. В299 стрелковом полку открыто происходит агитация в пользу советской власти,чему содействует масса попавших в полк дизертиров.Офицерская часть полка за прекращение гражданской войны:”ни капли крови больше.Начнем переговоры с большевиками о мире в залитой братской кровью России.Этим мы в тысячу раз сделаем для России больше,чем то,что хочет кучка болтунов. Бояться нечего.Наши требования поддержит народ и братья чехословаки.Вникните,товарищи офицеры, солдаты,в эти отрывистые крики истерзанных душ от происходящих событий.Мы знаем,что они и ваши крики”.Эти воззвания рассылаются во все части”.






Мы никогда не бываем у себя дома,мы всегда пребываем где-то вовне.Последний и несомненно трудный акт этой пьесы выпал на долю Адмирала. Разложение офицерского и солдатского состава требовало принятия мер.С этой целью Верховным Правителем изданы следующие указы:”а.об увеличении содержания офицерам и солдатам действительно несущим боевую службу на фронте;б.о наиболее полном обеспечении пенсиями и пособиями лиц офицерского и солдатского состава,утратившими трудоспособность в борьбе с большевиками,так и семей бойцов,погибших в этой борьбе;в.об обеспечении семей бойцов деньгами , продовольствием и помещениями;г.об увеличении особых пенсий, выдаваемых кавалерам ордена Св.Георгия,гергиевского оружия и лицам,награжденным георгиевскими крестами и медалями;д.об освобождении от податей,налогов и иных видов прямого обложения на нужды государственные и местные,равно и недоимок от всех сборов для бойцов и их семейств как добровольцев,так и призванных по мобилизации.Принять меры к скорейшему проведению в жизнь закона 14марта 1919г.о предоставлении военнослужащим русской армии и флота,принимавших участие в борьбе за возрождение России,преимущественных льгот в отношении земельного и хозяйственного устройства . Разработать мероприятия по изысканию способов привлечения на фронт всех способных носить оружие.Дан в ноябре в Новониколаевске 1919г.Адмирал Колчак.”






Нужно,чтобы сапоги были всегда на тебе,нужно постоянно быть готовым к походу и остерегаться того,чтобы в час выступления мы не оказались во власти других забот…Как же ты,Александр Колчак,забыл,что генерал Дитерихс уже давно потерял доверие своих опытных чешских генералов,он из тех,кого всегда преследовали неудачи и неудачи.А теперь ты ломашь карандаши и чернильницы. Будешь ломать.Теперь ты видишь,что Дитерихс оклеветал генерала Пепеляева из зависти.
-Пепеляев хотел чинить переворот! Я вижу,что это бред.Это Вы, генерал,заявили мне,что защищать Омск равносильно полному поражению.Я тогда сказал Вам,Михаил Константинович,пора кончать с Вашей теорией,пора перейти от слов к делу.А уже в 15 часов генерал Каппель дает мне телеграмму:






“Эвакуацию станции Омск закончить не удалось.Вся восточная железная дорога до станции Московка забита составами с военными грузами большой ценности государственного значения”. Предатели,предатели.Всюду предатели…
-Я предлагаю конкретные меры по спасению исстрадавшейся России,делая возможное и невозможное в тяжелейших условиях страны,развала армии, происков красных в крестьянской среде, направленных на уничтожение правопорядка,а за моей спиной куются заговоры и интриги.
Распространять молву о своих делах и выставлять их напоказ-дело голой удачи:судьба дарует славу по своему произволу.Под сырым небом ноябрьской тьмы,ты,Александр Колчак,переживаешь потерю терпения к самому себе и сторонники твои оставляют тебя и проходят в своё будущее.Вот и Виктор Пепеляев,которого особым рескриптом от 24 ноября 1919 года ты,адмирал Колчак,призвал на управление страной в качестве премьера вместо Вологодского, сговаривается со свои братом,генералом Анатолием Пепеляевым,желая заместить тебя на месте Верховного Правителя Земством.Они ведут гнусные переговоры и всё это совершается за твоей спиной!






“24ноября,1919г.,телеграфный переговор Иркутск-Томск.У аппарата генерал Пепеляев.
-Здравствуй Виктор.
-Кто,кроме тебя,есть у аппарата?И могу ли я откровенно говорить?
-У аппарата дежурный офицер.Что можешь отложить,пошли шифром.К сожалению,я не могу расшифровать твоей телеграммы,что затрудняет многое.Я не могу так больше откладывать.И принял положительное решение.Через пару дней еду в Новониколаевск.Если практическое осуществление не будет обеспечено,то я не смогу нести эту невыносимую ответственность.Здесь же убеждали меня принять назначение.Представители общественности Томска в полной мере поддерживают принципы,выставленные тобой в нашем разговоре по апппарату,клонящиеся в общем к тому,о чем мы говорили в Омске.Вне этого не видят выхода.Я прошу тебя настойчиво в ближайшее время заехать в Томск.Это необходимо для дела.Чем скорее,тем лучше.


Министр Пепеляев:




-Будь уверен.Я буду советоваться с тобой по каждому вопросу и заеду к тебе.Передай привет маме.Написать ей не имею возможности.Есть ли у тебя еще вопросы?
-В общем настроение таково,что не нужно терять ни минуты времени.Следует спасать положение.Я обязательно жду тебя в ближайшие дни.Скажи,когда сможеншь быть в Томске,хотя бы на один день.
-Я выеду через три дня.Остальное падает на дорогу.
-Хорошо.Буду ждать обязательно.До свидания.”






Но Земство,это только прикрытие.Братья Пепеляевы сговорились в случае отказа от власти Верховного Правителя в пользу генерала Деникина, захватить власть и передать её в руки командарма Пепеляева.Это было уже форменное предательство. Крысы бегут с тонущего корабля.Союзники принимают хорошую мину при плохой игре. Чехи, как и следовало ожидать во всей этой истории, оказываются бесчестными и мелкими предателями, спасающими свои пожитки,свои жалкие,продажные шкуры.Чешский меморандум гласил:






“Невыносимое состояние,в котором находится наша армия,вынуждает нас обратиться к союзным державам с просьбой о совете.Каким образом чехословацкая армия смогла бы обеспечить собственную безопасность свободного возвращения на родину?Вопрос об этом должне быть разрешен с согласия всех союзных держав.Под защитой чехословаких штыков местные русские военные органы позволяют себе действия,перед которыми ужаснется цивилизованный мир:сжигание деревень,избиение русских мирных граждан целыми сотнями,расстрелы без суда представителей демократии по простому подозрению в политической неблагонадежности составляет обычное явление.И ответственность за всё перед судом народов всего мира ложится на нас,почему мы,имея военную силу,не воспротивились этому безобразию.Такая наша пассивность является прямым следствием нашего принципа нейтралитета и невмешательства во внутренние дела русских.И она,то есть причина того,что мы,соблюдая полную лояльность,против воли своей становимся соучастниками преступления”.






Такая чешская философия Богдана Павлу и Гирса,подписавших этот меморандум,которые сами явились прямыми закопёрщиками событий 1918г, свидетельствовало уже о том,что “философствовать-это значит учиться умирать”.Колчак приказывает прекратить всякие отношения с этими лидерами чешской армии,”вступившими на путь политического интриганства и шантажа”,предлагая чешскому правителству заменить их другими лицами, ”умею– щими вести себя прилично”.
Адмирал Жаннен отказывается передать эту телеграмму чешскому правительству.Предательство набирает силу!Движущая сила этого предательства чехи!Правильность движения поездов нарушается.И нарушается вмешателством чешского руководства в работу железнодорожников.Пропускаются только чешские эшелоны.Это привело к тому,что эшелоны Колчака к западу от Новониколаевска полностью остановились,а хвостовые эшелоны даже оказались на линии боевого огня фронта.Мобилизация резервов идет крайне медленно.Но в Челябинске,этом оплоте эсеров и чехов,красным пятой армии удалось в короткий срок без особых усилий провести мобилизацию в количестве 24000 человек!


Чехи оказываются более оперативными,выслав телеграмму в Чремхово,где надеялись получить необходимое топливо для паровозов:”Колчак арестован на станции Нижнеудинск.Будет возвращен русским властям в Иркутске,когда наступит успокоение.Золото тоже будет возвращено”.










Колчака чехи могли выдать и выдали, расплатившись золотом за уголь в Черемхове,но не малую долю золота погрузили на свой корабль во Владивостоке,отплыв с подразделениями генерала Чечека. Фигура Колчака в самый последний момент оказалась тем козырем,который беспрепятственно позволил убраться из Сибири чехам и союзникам.Головой Колчака было лишь на одно мгновение приостановлено стремительное продвижение красных по Си– бири.Большевики воспользовались ситуацией и предложили Политцентру эсеров передать власть в руки Ревкома.В Ревком вошли четыре коммуниста и один левый эсер.Этот акт был совершен еще до передачи Колчака под конвоем эсеров и чехов властям Ревкома-15января1920г.






6.ВЕНЕЦ




И вот 21января 1920года.Заместитель следственной комиссии,бывший присяжный поверенный Константин Попов,тот самый,которого капитан Рубцов так и не смог вызволить из тифозного барака в Омске для расстрела по приказу Колчака,задает вопросы Адмиралу.




-Вы адмирал Колчак?
-Да,я адмирал Колчак.
-Я родился в 1873году.Мне 46лет.Родился в Петрограде на Обуховском заводе.Я женат законным браком.Имею одного сына в возрасте 9лет.
-Вы являлись Верховным Правителем?
-Я был Верховным правителем Российского правительства…
-Здесь добровольно арестована госпожа Тиморева.Какое она имеет отношение к Вам.
-Она моя давняя знакомая.Она находилась в Омске,где работала в моей мастерской по шитью белья и раздаче его воинским чинам,больным и раненым.Затем она поехала со мной в поезде.В этом поезде она ехала до тех пор,пока я не был задержан чехами.Когда я ехал сюда,она захотела разделить участь со мной.
-Скажите,адмирал,она не является Вашей гражданской женой?Мы не имеем права зафиксировать это?
-Нет.
Из заключения заместителя следственной комиссии:






“Колчак держал себя на допросе как военнопленный,как командир,проигравший компанию армии.С этой точки зрения держался с полным достоинством.Этим он резко отличался от большинства своих министров. Ничтожест– вом в политическом отношении был и Колчак.Он политически безлиная фигура.Он просто игрушка в руках Антанты”.






Никогда еще не было человека,который бы так всесторонне и тщательно был подготовлен внутри самого себя,чтобы уйти из этого мира,который бы отрешился бы от него так окончательно…






“6 февраля 1920г.Обысками в городе обнаружены во многих местах скрытые склады оружия,пулемтных лент и пр.,таинственное передвижение по городу предметов боевого снаряжения.По городу разбрасываются портреты Колчака и т.д.С другой стороны,генерал Войцеховский, отвечая на предложение сдать оружие,в одном из пунктов своего ответа упоминает о выдаче ему Колчака и его штаба.
Все эти данные заставляют признать,что в городе существует тайная организация,ставящая своей целью освобождение одного из тягчайших претсупников против трудящихся,-Колчака и его сподвижников.
Восстание это безусловно обречено на полный неуспех.Тем не менее может повлечь за собой ряд невинных жертв и вызвать стихийный взрыв мести со стороны возмущенных масс,не пожелающих допустить такой попытки.Обязанный предупредить эти бесцельные жертвы и не допустить город до ужасов гражданской войны,а так же основываясь на данных следственного материала и постановлений Совета Народных Комиссаров Российской Социалистической Федеративной Республики,объявившей Колчака и его правительство вне закона,Иркутский Революционный комитет постановил:


1.Бывшего Верховного Правителя адмирала Колчака и

2.бывшего Председателя Совета министров Пепеляева-расстрелять.

Лучше казнь двух преступников,давно достойных смерти,чем сотни невинных жертв.

Председатель Иркутского Военного Революционного Комитета Ширямов,

члены:А.Сноскарев,Н.Левинсон.

Управляющий делами Николай Оборин”.










На обороте постановления Ревкома написано красными чернилами:






“Постановление Революционного комитета от 6февраля1920г. за №27 приведено в исполнение 7февраля 1920г.в пять часов утра в присутствии:Председателя Чрезвычайной следственной комиссии,коменданта г. Иркутска и коменданта иркутской губернской тюрьмы, что и освидетельствуется;


Председатель следственной комиссии С.Чудновский,

комендант г.Иркутска Борсек.”










Тела расстрелянных были выброшены под лёд реки Ангары.Следственная комиссия проявила снисходительность к адьютанту генерала Пепеляева Ивану Семеновичу Просандееву,и после отбывания в заключении он был освобожден из-под стражи.


Жизнь продолжала раздаваться кругом как шум.




7.ЭПИЛОГ




Не ахти какая была весна в Москве семидесятого года. То таяло,то вновь порошило.От этого на душе становилось прескверно и тяжело.Последние дни Иван Семёнович чувствовал себя особенно плохо.То ли погода виновата,то ли семьдесят лет, простучавшиеся недавно в окно его жизни,суют ему кулак под нос и спрашивают: “Чего изволите?”. И это “чего изволите?” как пружинистый бука,выскочив откуда-то из небытия и махавший перед носом,определенно ничего хорошего не обещал.Как благополучный пенсионер Иван Семенович подрабатывал еще в качестве заместителя руководителя общества “Рыболов и Охотник”.Это было кстати,так как хотя им с женой и немного требовалось,но всё же его частые поездки по ярославской железной дороге к местам рыбной ловли приводили к каким-то излишним расходам.И если это не изменяло состав их ежедневных завтраков(ячменный кофе с молоком, атлантическая сельдь средней жирности,бородинский хлеб и немного свежего творога,разведённого сметаной),то наличие лишнего рубля никак не ухудшало настроения.

Часть Щербаковской улицы,на которой находилась их квартира,была спокойной и уютной.Здесь было даже удобнее,чем на Комсомольской площади,где когда-то была их квартира тоже очень хорошая,но слишком шумная и которую пришлось разменять после смерти их единственной дочери, погибшей от меланомы.Хорошая была квартира.Он получил её как“Почетный железнодорожник “ и метростроевец.

На душе было скверно еще и потому,что мешали.Мешали,пытаясь нарушить размеренный и раз и навсегда установившийся темп его пенсионной жизни.Ну,куда это годится,он и плохо себя чувствует,и вообще,что-то такое всё не хорошо.Нет,вот уже топают на лестничной клетке,вот уже Мария Васильевна,жена,открывает дверь,входят, смеются, угощаются чаем,балагурят и торжественными голосами поздравляют его(в какой уж раз!) как ветерана труда,не оставляющего свой пост и поныне (замести– тель председателя Всесоюзного общества” Рыболов и Охотник”) и вручают юбилейную медаль (“Столетие со дня рождения В.И.Ленина”).Знают ведь,что плохо себя чувствует,хотят сделать приятное, наверное думают: “А вдруг старик помрёт,а медаль не успеют вручить”.Срам какой-то да и только.Плохо так думать о своих сотрудниках!Иван Семёнович благодарит,шутит,улыбается той особенной улыбкой,которая всегда так нравится окружающим.

А сердце так-так,тук-тук.Всё выстукивает.Потом надолго замолкает,словно задумывается.От чего во рту становится так кисло,словно все утро сосал медную ручку,и сиплые хрипы вырываются из горла как из порванного воздушного шарика.

Красивая медаль.И профиль красивый у чекана.И колодка яркая,свежая,красивая.Иван Семёнович берет медаль в руки,поворачивает её,разглядывает и машинально опускает её в шкатулку с наиболее ценными и памятными сувенирами.

Здесь много значков за разные годы.Бог знает,чего только не накопилось.Взвешивает на руке. Тяжело.Весомо.Что-то со звоном проскальзывает между пальцев,брякается о паркет и Иван Семёнович отчеливо слышит прошлое: “Адьютант Просандеев! К генералу Пепеляеву!”
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